Page 1

T he R aab C ollection ~Philadelphia~

T he R aab C ollection

C atalog 68

P.O. Box 471 Ardmore, PA 19003 (800) 977-8333

All material is guaranteed to be genuine, without time limit, to the original purchaser. We want you to be satisfied, so any item not purchased on layaway may be returned (in the same condition as received) for a full refund within 5 days of receipt. We accept Mastercard, Visa, American Express, check or money order. A layaway plan is also available and can be customized to fit your needs.

Digital Catalogs, Online Previews Although we issue printed catalogs intermittently throughout the year, the search for important historical documents continues non-stop. Digital communication means that collectors can take part in that journey with us and receive more frequent updates on new additions to our inventory. A few examples of wonderful pieces that have sold between our last hard copy catalog and this: * The signed subscription list for America’s first chamber of commerce with 120 signatories, a Who’s Who, including 2 men known for their part in the Declaration of Independence: Thomas McKean, Signer, and John Nixon, the 1st man to read the Declaration outside Independence Hall after its adoption. Acquired from the descendants of a prominent Revolutionary War era family; * A letter from Alexander Hamilton decrying the state of the American military and promoting the establishment of West Point; * A powerful letter from Ronald Reagan to his estranged daughter Patti Davis, reflecting on his life and trying to mend the rift: “…My years are limited. I can tell you what it’s like to have regrets over things I did or didn’t do before my parents left this earth. I don’t want you to face that.” Acquired from Ms. Davis; * A document in which President Lincoln wishes God-Speed to those seeking to help emancipated slaves, also signed by US Grant and Stanton. This is a very small example, but it highlights that in the search to augment your collection, there are important opportunities waiting for you and just a click away. Go to or call us to have your name added to our email list.

Page 3


George Washington Signs An Ornate Society of the Cincinnati Membership Certificate For John Rogers, Youngest Captain in the Continental Army He was a cousin of Gen. George Rogers Clark, and Served With Clark on the Illinois Expedition that wrested the Northwest from the British. John Rogers was born in 1757 to a noted Virginia family, and in 1776 at age 19 he enlisted in the Continental Army. His cousin was Gen. George Rogers Clark (another was William Clark of Lewis and Clark fame) who appointed him Lieutenant in 1778. The following year, 1779, at age 22, he was commended by the Virginia Assembly and commissioned Captain of Light Dragoons by Gov. Thomas Jefferson. Rogers’ biography relates that he was the youngest officer of his rank in the Continental Army. In the spring of 1778 he joined George Rogers Clark’s expedition to the Northwest, where he participated in the capture of Kaskaskia and the brilliant victory at Vincennes that effectively wrested control of that region from the British. Clark gave Rogers command of the guard that conducted the captured British Governor Henry Hamilton and the other prisoners through the wilderness nearly 1000 miles to Richmond, Virginia. Rogers died suddenly April 16, 1794 at age 37. The Society of the Cincinnati was founded in 1783 to preserve the ideals and fellowship of the Revolutionary War officers and to pressure the government to honor pledges it had made to officers who fought for American independence. George Washington took a great interest in the Society and was its first president. A gorgeous engraved membership certificate was produced on vellum, showing American Liberty with a Union Flag and eagle, as well as broken British emblems and Britannia herself fleeing America. These certificates, signed by Washington as Society president and General Henry Knox as Society, were presented to their former colleagues in arms. Document Signed, Mount Vernon, March 1, 1787, being Rogers’ certificate as a member of the Society. Because the ink so often took poorly to the sheepskin, these certificates often have uneven, faded or defective signatures of Washington, and overall foxing or discoloration. This magnificent one is the best we have carried (or indeed ever seen), and moreover is our first in quite a few years. We obtained this document directly from the Rogers descendants. $17,500

Page 4

Page 5


F. Scott Fitzgerald Writes His Mother of His Happiness As He Embarks on his Great Trip to Rome, Where He Would Finish the Great Gatsby “This is the sun,” he writes of himself, “not melancholy.” Acquired directly from the Fitzgerald descendants, with an unpublished photograph bearing his famous inscription

In 1920, a 24-year-old F. Scott Fitzgerald published his debut novel, This Side of Paradise, which made him famous almost overnight. A week later he married Zelda in New York. They immediately embarked on an extravagant lifestyle as young celebrities, and their life seemed like a never ending party at their home in Great Neck, Long Island. It was this lifestyle, woven into his published work, that tied him so thoroughly to the spirit of the Roaring Twenties and the “Jazz Age.” He came to embody a generation and is considered one of the great American authors of the era. This environment, however, would prove trying for the couple, particularly after Zelda gave birth to their only child, Frances Scott “Scottie” Fitzgerald in 1922. Their interactions with society provided the setting and mood for the novel germinating in Fitzgerald’s head. But Fitzgerald, laboring to complete a novel that would evolve into Gatsby, found too many distractions and debts that needed paying. He wrote short stories to make money, a practice he would later deride. In the early Spring of 1924, to find space and time for his writing, the Fitzgerald family headed to Europe, where they would live primarily in France. This time in Europe would give Scott the opportunity to assimilate the many influences on his life to date into his most famous work. On October 27, 1924, from France, he finished a draft of The Great Gatsby and sent it to his publisher. Immediately he

Page 6

took his family to Rome, driving there from France, going from town to town; a trip, he said, sustained by “real Italian food.” His time in Rome was formative for work and his reputation, as there he created the final draft of Gatsby. His later novel, Tender is the Night, incorporates many of his experiences in Rome as well. As the essay “F. Scott Fitzgerald and Rome” notes, “This Roman winter was of remarkable importance in his career... Rome brought about a successful revision of The Great Gatsby, a renewed relationship with Henry James’s work, and the seed of Tender is the Night.” Scott’s relationship with his mother was close. She was doting and they corresponded famously. On the eve of this portentous trip to Rome, he wrote to alert her, console her, and let her know how to reach him. Autograph Letter Signed, on a postcard he created from a photo taken of his family, from Southern France and bearing the vestiges of the French stamps and the notation “Carte Postale, undated but late October 1924, to Mrs. Fitzgerald. “Dear Mother, All goes well. Our address after Nov 1st will be care Guaranty Trust Co., Paris, who will forward mail to Rome. Love, Scott.” The address lines are also in Scott’s hand, where he has addressed his mother as “Mrs. Edward Fitzgerald.” We acquired this letter directly from the Fitzgerald descendants and it has never before been offered for sale. During this period, it was common for people to use their own family photos as postcards, and this is the case here. The front of the postcard is a beautiful photograph of the Fitzgerald family - Scott, Zelda and Scottie, and their nanny. He wrote the Photograph Inscribed to his mother: “This is the sun, not melancholy.” He has drawn an arrow to his own head, indicating his own happiness. Therefore, this is both an inscribed photograph and a signed letter to his mother. This is the only example of his famous correspondence with his mother we have found ever offered for sale. Moreover, public records for the past 30 years show no Fitzgerald letters from Italy or relating to his trip there in 1924. The inscription itself has great import, paraphrasing one of Fitzgerald’s most famous lines to Zelda and showing the romantic side of the author. He once wrote her of his dream to be buried “snuggled up” in a graveyard, “not melancholy at all.” $14,000

Page 7


Ulysses S. Grant’s Original Notification to Union Headquarters That He Has Arrived at Fort Donelson (“All is well here”) and Is Facing the Powerful Forces of Confederate Generals Johnson, Buckner, Floyd and Pillow His victory in this battle gave the North its first important victory, made Grant’s career, and provided the maritime road that opened the Deep South to Union invasion As 1862 opened, the war was not going well for the Union. In the east, Bull Run had been a disaster and led to the shakeup of command, with no results yet to show for it. In the west, the loss at Wilson’s Creek gave the Confederates the upper hand. The Federal armies in the west then turned their attention to implementation of the Anaconda Plan - to cut the Confederacy in half by securing the Mississippi River from St. Louis all the way to the Gulf of Mexico, and clearing a maritime invasion route into the heart of the Confederacy by taking the Tennessee and Cumberland Rivers, which lay just to the east of the Mississippi. If successful, these maneuvers would cut Texas, Arkansas and Louisiana off from the main body of the South, hold Kentucky and Missouri firmly in the Union, and make it difficult for Tennessee to cooperate with her sister states. The first moves would be to take and hold commanding locations as northern terminuses on the Tennessee and Cumberland, and command of the operation was given to Brig. Gen. Ulysses S. Grant, an obscure and largely unproven leader. On February 6, 1862, Fort Henry, commanding the Tennessee River, was captured by Grant’s forces. It had a poor defensive position, and was reduced mainly by the bombardment of gunboats on the river. Nonetheless, its fall opened the Tennessee River to Union gunboats and shipping past the Alabama border, and provided a real victory for Union arms. Grant next focused his attention on Fort Donelson, eleven miles away on the more strategically important Cumberland River. This fort had a much stronger physical position, and the Confederates had placed some 20,000 men and a number of senior commanders on site to

Page 8

engage in its defense. They were not about to concede the fort, and they were ready and waiting for Grant. Grant arrived at Fort Donelson late on February 12 and on the 13th established his headquarters near the left side of the front of the line. That day was spent in battle preparation, with a few small probing attacks being carried out against the Confederate defenses. Col. Absalom Markland became a personal friend of Grant’s when they were in their early teens. While Grant began a career in the U.S. military, Markland studied law and became a government official in the Office of Indian Affairs. During the presidential campaign of 1860 he supported Abraham Lincoln who, after his election, appointed Markland a special agent in the Post Office Department. When the war broke out, Markland was assigned to assist Grant, who used him not merely to manage and improve mail delivery to his armies, but more importantly as a trusted courier carrying letters and messages between Grant, headquarters, President Lincoln, and other generals. Markland was with Grant on this campaign, and a few miles away at Fort Henry. Autograph Letter Signed, in pencil, with the address panel on verso directing it initially to “Mr. Markland / Special Mail Agt. / Fort Henry / Tenn.”, February 13, 1862, addressed ulimately to Grant’s senior in command at “Head Quarters”, Gen. Henry Halleck, though sent in care of Markland in his role as courier, informing Halleck (and of course indirectly, Lincoln) that he had arrived at Fort Donelson and naming the Confederate generals his men were up against. “Send the mail steamer as soon as possible after receiving this. All is well here but we have a powerful force [in front of us]. Johnson, Buckner, Floyd and Pillow are all said to be here. U.S. Grant.” After the war, Markland showed Grant this letter and Grant noted on it: “This was written from the front of Fort Donalson the 13th or 14th of Feby/62. After the words ‘powerful force’ the words ‘in front of us’ should have followed. U.S. Grant General May 3rd 1867”. The battle was severe, with nearly 1,000 soldiers on both sides killed and about 3,000 wounded. When Simon Buckner, the Confederate commander, asked for surrender terms, Grant famously replied, “No terms except unconditional and immediate surrender can be accepted, “adding “I propose to move immediately upon your works.” Buckner surrendered his command of about 15,000 men; this was the first of three Confederate armies that Grant captured during the war. Page 9

The capture of Fort Donalson gave the North control of the Cumberland River, which provided the road that opened the Deep South to Union invasion. It boosted morale in the North, which now saw that the war could result in great victories and not just defeats. It gave President Lincoln the fighting general he was looking for, and it made Grant’s career in the process; he was soon promoted to major general of volunteers. $18,000

Page 10


The Culmination of Susan B. Anthony’s First Major Project For Women’s Rights She relates that the time has come to present her petitions to the state legislature insisting on women having the right to custody of their children and to their own wages

The first Woman’s Rights Convention met on July 19 and 20, 1848 in Seneca Falls, NY; two weeks later a reconvened session met in Rochester. Anthony, who was then headmistress of the Female Department at the Canajoharie Academy, did not attend the conventions. Her parents and sister Mary, however, were present at the Rochester meeting and signed petitions in support of the resolutions. In 1849 Anthony became dissatisfied with teaching and returned to Rochester to help manage the family farm. Frederick Douglass, William Lloyd Garrison, Wendell Phillips, and other abolitionists and reformers often visited the farm, and their fervent discussions of the events of the day soon turned her interest to reform work.

We present our petitions to the Legislature on the 12th of February.

Initially Anthony was not in total sympathy with the women’s rights movement, and she instead devoted her energies to temperance and the abolition of slavery. This changed when in 1851 she traveled to Seneca Falls to attend an abolitionist meeting and met Elizabeth Cady Stanton, who along with Lucretia Mott had organized the first women’s rights convention. It was Stanton who convinced Anthony that women could not be effective in helping others if they themselves were denied their rights. Anthony’s first women’s rights activity was to attend a convention in September 1852. In November of 1853, Anthony took up her first cause, and her first campaign, for women. Her chosen focus was the “legal disabilities of woman,” and specifically she wanted to secure for married women the right to retain their own wages and have equal guardianship of their children. She organized local activists around New York to obtain signatures on petitions to place before the state legislature in Albany, urging them to enact these changes to law. A group of petitions containing some 10,000 signatures was presented to the legislature in early 1854, but opposition in that body was strong and it took no action. In late 1854 Anthony determined to take the political issue personally in hand and do what no other American woman ever had: to launch a personal speaking tour to every county throughout the state to obtain more support everywhere she could, to get more petitions to present, and to create an upswell of pressure from constituents to influence the balking legislators. Supporters in each locale assisted Anthony by making arrangements for these county “conventions” and in gathering signatures for the petitions. On Christmas Day Anthony embarked on this journey, which came to be known to history as the “County Canvass.” Short of funds and often having to travel by sleigh because of the snow, she nonethePage 11

less would visit all 60 counties, speaking almost every day. By late January 1855 Anthony felt she had enough signatures and petitions, and decided to suspend her speaking tour to present them to the New York legislature. Autograph Letter Signed, Rochester, January 27, 1855, to one of her local organizers, a Mrs. Dibble, discussing arrangements and relating that the petitions portion of her program had reached its culmination. “Your petitions are received. We present our petitions to the Legislature on the 12th February. Enclosed is a notice for the Washington County W.R. [women’s rights] convention. Please get it published in your village papers until date – if they make any charge, send their bills to me at the Salem meeting.” An Anthony letter this early is a real rarity; our search of public records reveals that none have reached the market in over 30 years. That it is about her first important work is all the better. The petitions were presented in February, and her tour resumed. In the end her efforts were successful. In 1860, the New York legislature enacted the law for which she had worked so hard. $8,000

Page 12


The Pivot Point of Abraham Lincoln’s Leadership in the Civil War Lincoln’s Final Letter to General George B. McClellan, Urging Him to Advance Across the Potomac, and Asking the Location of Robert E. Lee’s Confederate Forces This was Lincoln’s last straw, and McClellan’s last chance; Lincoln began trusting his own leadership, firing McClellan just days later, & commencing his search for a general that could bring victory. When the Civil War broke out in April 1861, the greatest challenge to face President Lincoln was finding the right military leadership to win the war. This was particularly important because Lincoln was accutely aware that he himself had no military experience and assumed he would need to place himself in the hands of the men who did. The head of the U.S. Army at the time was the elderly Winfield Scott, who was in no condition to be a field general. Scott recommended that the President offer the top post to his Mexican War staffer, Robert E. Lee, but when he did Lee declined. Instead he went with his home state, Virginia, resigned his U.S. commission, and became the storied leader of the Army of Northern Virginia. So Lincoln went with who he had in place, Gen. Irvin McDowell, and he placed McDowell at the head of a hastily assembled army largely consisting of 90-day volunteers who had enlisted after the firing on Fort Sumter. Cheers rang out in the streets of Washington on July 16, 1861 as that army, 35,000 strong, marched out to begin the much-awaited campaign to capture Richmond and end the war. But five days later, at Bull Run, Confederate forces handed McDowell and his army a startling and massive defeat. Its men fled singly and in disjointed groups (many literally running) back to Washington; and it was clear that if the Union intended to continue the war, it would need a serious army and competent leadership.

When you get entirely across the river let me know. What do you know of the enemy?

George B. McClellan was an army engineer with political connections, and he was named an official American observer of the European armies in the Crimean War in 1855. Traveling widely and interacting with the highest military commands, he observed the siege of Sevastopol. Upon his return to the U.S. in 1856, McClellan authored a critical analysis of the siege and a lengthy description of the organization of the European armies, noting their strengths and weaknesses, and also wrote a manual on cavalry tactics that was based on European cavalry regulations. He then became president of a railroad. When the Civil War broke out, McClelland was recognized as America’s foremost authority on army organization, with the added bonus of having a thorough understanding of railroads and how to best utilize them. On August 15, 1861, he was placed in command of the newly formed the Army of the Potomac. During that summer and fall, McClellan brought a high degree of organization and morale to his new army, and he will always be remembered as the great organizer of what was then the largest military unit the world had seen in modern times. But his job was not to create a great army and retain it in

Page 13

place, but to win the war. In the spring of 1862 he initiated an advance on Richmond by way of the Peninsula between the James and York Rivers in Virginia. Lincoln was sceptical, but he felt he needed to defer to McClellan as the military expert. Once McClellan arrived with his huge army, he became convinced that he was facing a larger Confederate force and moved slowly. His hesitancy allowed the Confederates under General Joseph E. Johnston ample time to retreat slowly toward their Richmond defenses. Johnston’s surprise attack at the battle of Seven Pines, though repulsed, led McClellan to again delay any further movement, hoping for more reinforcements to come from Washington. During Seven Pines Johnston was wounded, and Robert E. Lee was appointed to replace him. Taking advantage of McClellan’s caution, Lee hammered at the inert Army of the Potomac in a series of fierce and unrelenting assaults. McClellan was outmanouvered and his mighty host was forced to abandon its bid to seize Richmond; it retreated to the safety of Washington. This was humiliating not merely to McClellan but to the President who had entrusted leadership to him.

Page 14

On the advice of his military, Lincoln then circumvented McClellan and took much of the Army of the Potomac and other units and created the Army of Virginia under Maj. Gen. John Pope, who was directed to advance towards Richmond from the northeast. After Pope was crushed at Second Bull Run in August, the President again turned to the expert who had mended a broken army before: McClellan. On September 2, 1862, Lincoln named McClellan to command the fortifications of Washington, and all the troops for the defense of the capital. Just two days later, Lee launched his Maryland Campaign, hoping to arouse pro-Southern sympathy there and to surround the capital of Washington. McClellan pursued him, and the result was the huge Battle of Antietam on September 17, 1862. Although in a military sense a draw, with colossal casualties on both sides, Antietam must be considered a strategic Union victory because it ended Lee’s campaign to carry the war to the North, forced his retreat south towards the Blue Ridge, and allowed President Lincoln to issue the Emancipation Proclamation on September 22. Moreover, President Lincoln believed that the aftermath of Antietam created an opportunity for a major Union victory. McClellan had most of his 140,000 Army of the Potomac camped near Harper ’s Ferry, strategically wedged between the 75,000 exhausted men of Lee’s Army of Northern Virginia and Washington. This meant that McClellan was actually closer to Richmond than Lee, and Lincoln wanted to get McClellan’s large army between Lee’s army and the Confederate capital and, perhaps, end the war. But as McClellan stayed north of the Potomac, Lincoln set in motion his own campaign - one to get McClellan to take advantage of that opportunity. On October 4th Lincoln journeyed out to McClellan’s headquarters in Maryland to push his plan. While there he commented wryly that the army “is General McClellan’s bodyguard.” On October 6, the President had Gen. Henry Halleck instruct McClellan to “cross the Potomac and give battle to the enemy or drive him south.” Lincoln followed with a lengthy letter on Oct 13 detailing his logic and his strategy. On the 20th, with his entire attention focused on putting McClellan’s force to use, Lincoln wrote a memorandum on the Army of the Potomac showing it had a grand total of 231,997 troops of which 144,662 were fit for duty, while the Confederate Army appeared to have a total of 89,563. On October 21, Gen. Halleck confered with Lincoln about McClellan’s plans and inactivity. In the meantime, McClellan stayed put, and his responses to the President and Halleck were that he needed more men and supplies, and that his horses were too fatigued to move. This led Lincoln to famously write him on October 25: “I have just read your despatch about sore tongued and fatiegued [sic] horses. Will you pardon me for asking what the horses of your army have done since the battle of Antietam that fatigue anything?” The pressure was on McClellan, even as Lincoln saw a golden opportunity to deliver a great blow to the Confederacy slipping away.

Page 15

The next day - October 26, 1862 - the Army of the Potomac began crossing the Potomac River into Loudoun County, Virginia, on the east side of the Blue Ridge Mountains. Because of its size, the operation took a number of days, and while it was in process McClellan sent out scouts to determine the exact location of Lee’s infantry and J.E.B. Stuart’s cavalry, and whether they were on the move (and if so, towards where). President Lincoln closely monitored his army’s movements, and he anxiously awaited news of both its status and the corresponding location and intentions of the Confederates. Autograph Letter Signed, on Executive Mansion letterhead, Washington, October 29, 1862, to McClellan. “Your despatches of night before last, yesterday, & last night, all received. I am much pleased with the movement of the Army. When you get entirely across the river let me know. What do you know of the enemy? A. Lincoln.” This was to be Lincoln’s last ever letter to McClellan, and it offered McClellan his last chance to both save his job and potentially end the war. McClellan responded to the President that same day: “In reply to your dispatch of this morning I have the honor to state that the accounts...of the enemy’s position & movements are conflicting. A dispatch I have just recd...says...Generals Hill, Jackson & Hampton are encamped near...Ridgesville. Gen Pleasonton Upperville...Gen Porter reports last night that..R E Lee is not far distant from him & that Stuart is within an hours march...In the meantime I am pushing forward troops & supplies as rapidly as possible...’’ Then, on November 1, he followed up that “all the corps of this Army have crossed the Potomac except Franklin’s...,” and on November 5 reported that Franklin “finished crossing the Potomac at Berlin on Monday the third inst.” Once his army was south of the Potomac River, McClellan intended to get between Lee’s army and Richmond, and he planned to head for the strategic location of Culpeper in order to make this happen. However, anticipating this, Lee made two moves to counteract the plan: he sent Stuart’s cavalry to harass and delay the Union forces (as McClellan had written Lincoln, Stuart was just an hour away), and on October 31 he dispatched Longstreet to take advantage of that time and beat McClellan to Culpeper. It was not until November 5 that McClellan’s army was in position to move on Culpeper, but by then it was too late. On November 3, Longstreet’s command had arrived in Culpeper to block Union movement south, thus defeating Lincoln’s plan without even a battle. This was perceived as a failure at the time, the New York Times correspondent reporting “Stuart...baulked what might have been a splendid success.” This was the last straw for Lincoln, who now came into his own. He realized that his strategic sense was better than that of his military experts, and that he himself must exert leadership in military matters rather than defer to his generals. On November 5, he signed an order relieving McClellan of his command and replacing him with General Ambrose Burnside. When Burnside, and his successors Joseph Hooker and George Meade proved unable to fill the role he had in mind, Lincoln kept looking until 1864 when he found the right general to defeat Lee and bring victory: Ulysses S. Grant. Thus did Lincoln’s perception of his role change, a change that in the end determined the outcome of the Civil War. $100,000

Page 16


Thomas Jefferson Praises the “Holy Enthusiasm for Liberty & Independence of Nations” He assesses the American Revolution and echoes Washington, seeking to avoid foreign entanglements Liberty was Jefferson’s highest value, and he dedicated his life to bringing it to his fellow-countrymen and promoting it around the world. In the Declaration of Independence, he stated liberty was so fundamental that the right to it could not be taken or given away, specifying as inalienable “Life, Liberty and the pursuit of Happiness.” He even went so far as to say that it was to “secure these rights, Governments are instituted among Men.” And so inseparable from liberty was the concept of independence, that Jefferson began the Declaration by referring to “the separate and equal station to which the Laws of Nature and of Nature’s God” entitle peoples. Later, Jefferson indicated the primacy of liberty by characterizing it in sacred terms, speaking of “the holy cause of freedom” in his “Response to Address of Welcome by the Citizens of Albemarle”, February 12, 1790. “The preservation of the holy fire,” he said of liberty in a letter to Samuel Knox in 1810, “is confided to us by the world, and the sparks which will emanate from it will ever serve to rekindle it in other quarters of the globe.” Reiterating that liberty was holy and extending that characterization to independence, he wrote to John Wayles Eppes in 1813, “If ever there was a holy war, it was that which saved our liberties and gave us independence.” The minds of the aging Jefferson and his colleague John Adams often turned to that holy war, the American Revolution, in which each had played so critical a part. Jefferson wrote Adams of their common cause, “A letter from you calls up recollections very dear to my mind. It carries me back to the times when, beset with difficulties and dangers, we were fellow-laborers in the same cause, struggling for what is most valuable to man, his right of self-government.”- Letter of January 21, 1812. By then, quite naturally, both men were concerned with their own places in history, as well those of their contemporaries, and of the momentous events they had witnessed and in which they had participated. When Jefferson replied to an Adams letter in 1815, he dealt with this preoccupation, saying “On the subject of the history of the American Revolution, you ask who shall write it? Who can write it? And who will ever be able to write it?” This was not merely a philosophical question, but a valid inquiry, as very few good books on the subject had yet been written. In this same letter to Adams, Jefferson indicated that he was aware of at least one, however. Carlo G. G. Botta, a professor at the University of Turin, was involved in revolutionary politics and sympathized with the American Revolution. When France took over northern Italy after the French Revolution of 1789, he became part of the government, but was forced to retire after Napoleon was deposed. In 1809 he wrote Storia della Guerra dell Independenza d’America (History of the War of American Independence). Jefferson read this book in Italian, thought it excellent, and told Adams, “ The work is...more judicious, more chaste, more Page 17

classical, and more true” than others. In 1820, George Alexander Otis, a Boston attorney and an editor of the Boston Gazette, translated Botta’s book from Italian into English. Jefferson read a copy of the translation; this book appears in Jefferson’s library catalog in the Library of Congress. Jefferson wrote Otis to thank him for translating the book, and for a copy of another book that dealt with a topic Jefferson considered of the utmost importance. From 1756-1763, the American colonies were involved in war because of British/French geopolitical maneuvers. This was followed by two decades of crisis and war, again with European overtones, culminating in the Treaty of Paris in 1783 which recognized American independence. After a hiatus of but six years, the French Revolution in 1789 inaugurated twenty six more years of contention and war. This time European power politics had disasterous consequences for the U.S., as unlike in 1756, the American people were seriously divided between those favoring the French side and those favoring the British. All of the presidential administrations, from Washington (who learned of the upheaval in France just five months into his first term) to Madison (who was finishing his last term when the last war cloud passed), were almost fully taken up with the situation in Europe and the impact it had in the U.S. The revered Washington had, in his parting message to his countrymen, warned against Americans becoming enmeshed in European politics. Yet seemingly unavoidably, America was dragged in; during the post-Washington years its economy was devastated, the War of 1812 was fought, Washington, D.C. was burnt, and the domestic scene was rife with anger and bitterness. So men of the Adams/Jefferson generation had spent sixty years coping with the consequences of entanglements with Europe, and Jefferson was determined to find a way to avoid them in the future. As he would write President Monroe in 1823, “Our first and fundamental maxim should be, never to entangle ourselves in the broils of Europe. Our second, never to suffer Europe to intermeddle with cisAtlantic affairs. America...has a set of interests distinct from those of Europe, and peculiarly her own.” The Congress of Aix-la-Chapelle, held in the autumn of 1818, was a meeting of the four allied powers of Britain, Austria, Prussia and Russia to end the evacuation of France, make decisions about their alliance, discuss the governance of Europe, and consider the military measures, if any, to be adopted as a precaution against a fresh outburst on the part of France. The Abbe Dominique de Pradt was a chaplain and confidant of Napoleon who was well known for his political writings. His book After the Congress of Aix-la-Chapelle dealt with how the political map of Europe was constituted in the wake of the Congress. Otis sent Jefferson a copy. Autograph Letter Signed, Monticello, July 2, 1820, to Otis, characterizing liberty and independence as holy, the American cause in the Revolution as the “better” one, and stating the need of the U.S. to understand the new face of Europe in order to “keep clear” of entanglements. “I thank you for De Pradt’s book on the Congress of Aix la Chapelle. It is a work I had never seen, and had much wished to see. Altho’ his style has too much of amphibology [complex grammar] to be suited to the sober precision of Politics, yet we gather from him great outlines, and profound views of the new constitution of Europe, and of its probable consequences. These are things we should understand to know how to keep clear of them. I am glad to find that the excellent history of Botta is at length translated. The merit of this work has been Page 18

too long unknown with us. He has had the faculty of sifting the truth of facts from our own histories, with great judgment, of suppressing details which do not make a part of the general history, and of enlivening the whole with the constant glow of his holy enthusiasm for the liberty & independence of nations. Neutral as an historian should be in the relation of facts, he is never neutral in his feelings, nor in the warm expression of them, on the triumphs and reverses of the conflicting parties, and of his honest sympathies with that engaged in the better cause. Another merit is in the accuracy of his narrative of those portions of the same war which passed in other quarters of the globe and especially on the ocean. We must thank him too for having brought within the compass of 3 vols. everything we wish to know of that war, and in a style as engaging that we cannot lay the book down. He had been so kind as to send me a copy of his work, of which I shall manifest my acknowledgment by sending him your volumes as they come out. My original being lent out, I have no means of collating it with the translation; but see no cause to doubt exactness. With my request to become a subscriber to your work be pleased to accept the assurance of my great respect.” The letter, with its address leaf in Jefferson’s hand still present, was formerly the property of the Natick, Mass. Historical Society. It was deaccessioned in 2004. Jefferson’s own “holy enthusiasm for the liberty & independence of nations,” expressed in his engagement in the service of the “better cause” in the American Revolution, defined his life, created a nation, and brought hope to peoples everywhere that they too could be free. $65,000

Page 19


Franklin D. Roosevelt Praises Americans’ “courage, daring, initiative and enterprise” Continued westward expansion and exploration have made possible “a century of progress that is without parallel” In 1893, historian Frederick Jackson Turner put forward his now famous “Frontier Thesis,” which stated that the ideals and progress of America were directly tied to the frontier spirit and westward expansion. The factors that led Americans to explore developed a new type of citizen, one that sought the challenges of exploration and the dynamics of pioneering. One example of how this American identity affected expansion was the exploration of California, where starting in 1848, hordes of gold seekers arrived to tempt fortune. However, more than a decade before that, in 1835, the first clipper ship arrived in San Francisco. It was not gold that attracted early travelers to round the horn but that American bravery and the desire to push westward. With the cooperation of the U.S. Air Force, and the use of such pioneering aviators as Charles A. Lindbergh, the U.S. Post Office flew the mail from 1918 until 1927. Starting in 1927, airmail service was privatized, and it was this move that gave birth to the commercial airline industry. Predecessors of TWA, American and United were three of the first five airlines to receive government contracts. Soon, airmail contract carriers were also carrying passengers. Thus did the carrying of the mails by air and opening of new routes have an unexpected consequence–the beginning of modern air transportation. So by the time Roosevelt was in the White House, it was clear that new airmail routes also meant regular, reliable air transportation to cities along those routes. The last major frontier for American air service was the Far East. In 1935, Pan American Airways obtained the contract for the San Francisco to China mail. The airline established a San Francisco-Canton mail route, running its first commercial flight in a Martin M-130 on November 22, 1935 to massive media fanfare. Now the U.S. was connected by air to China. A week before that flight, amidst the fanfare of anticipation, FDR wrote this Typed Letter Signed on White House letterhead, Washington, November 15, 1935 to Postmaster General James Farley, marveling at the progress he had seen in his lifetime and the part that Americans had played to make it possible. “Please convey to the people of the Pacific Coast the deep interest and heartfelt congratulations of an air-minded sailor. Even at this distance, I thrill to the wonder of it all. They tell me that the inauguration of the Trans-Pacific sky mail also celebrates the 100th anniversary of the arrival of the first clipper ship in San Francisco. The years between the two events mark a century of progress that is without parallel, and it is our just pride that America and Americans have played no minor part in the blazing

Page 20

of new trails. There can be no higher hope than that this heritage of courage, daring, initiative and enterprise will be conserved and intensified.” His referernce to himself as an “air-minded sailor” shows that he (and not an aide) composed this letter. FDR here expresses the personal thrill he and his contemporaries felt at seeing so much progress firsthand. It is also no accident that he used the 1835 arrival of clippers in San Francisco as a benchmark, nor tied that to the elements of American identity and contributions. He finished with a hope that these characteristics would also define the future and “that this heritage of courage, daring, initiative and enterprise will be conserved and intensified,” language withwhich Turner would have approved. $5,000

Page 21


Marie Curie Needs Researchers Competent in Radioactivity at Her New “Laboratoire Curie” in Paris In a letter speaking on behalf of a key researcher in charge of preparation of radioactive material, she writes twice the word ‘radioactive,’ a word she created In 1891, Marie Curie left Poland for Paris, where she studied Physics and Mathematical Sciences at the Sorbonne and met her husband, Pierre. She arrived in France during momentous times. Wilhelm Conrad Roentgen had discovered x-rays in 1895, and in 1896 Antoine Henri Becquerel discovered that the element uranium gives off similar invisible radiations. Curie began studying uranium emissions and realized that unknown elements, even more radioactive than uranium, must be present. She was the first to use the term “radioactive,” coining the phrase. In 1898 the Curies announced their discovery of two new elements: radium and polonium (the latter named by Marie in honor of her homeland, Poland). They shared the 1903 Nobel Prize in Physics with Becquerel for the discovery of radioactive elements. Marie Curie was the first female recipient of a Nobel Prize, and in 1911, became the first woman to win a second. She earned, on her own, the award in Chemistry for isolating pure radium. This success sparked a career of ever-expanding research. In 1914, the University of Paris built Curie the Institut du Radium, where she would finally have sufficient laboratory space to expand her research on radioactive materials. This would be the base of her research. In the late 1920s, she began work to expand and open a large annex to her Institute, an annex that would allow for the chemical treatment of radioactive materials, materials she was bringing in from around the world. Located outside Paris in Arcueil, this would also be a focal point for the accumulation of radioactive materials needed to continue her studies of polonium and radium. She had long hoped for this annex to broaden the scope of her research and provide a ready stable of elements, and she poured great energy into its establishment and proper functioning, even as her health declined (a by-product of a life spent around radioactivity). This new institute was the culmination of her life’s work in France. Running this new facility, however, took researchers competent in a field where few were qualified. Alexis Jakimach was one such person. A Czech chemist, he had come to France in 1930 to work under Curie and, like her, to study at the Sorbonne. He was soon placed in charge of the preparation of radioactive materials at the Arcueil annex, materials which were prepared by Jakimach and then sent to the main campus at the Radium Institute in Paris. In 1932 the annex formally opened and Jakimach would play a pivotal role. Jakimach was a Czech citizen and needed her support to obtain the permit necessary for him to remain in France. And with the relatively new field of radiation lacking a healthy stable of researchers, she ensured that would happen. Typed Letter Signed, on “Institut du Radium, Laboratoire Curie” letterehead, Paris, November 10, 1931, to the police agency handling foreign permits. “M. Alexis

Page 22

Jakimach has prepared a scientific doctoral thesis at the Laboratory of M. le Pr. Auger at the University of Sciences in Paris. At the same time, he was working with me in my laboratory in order to acquaint himself with the technique of radioactivity. During the course of the scholastic year 1930-1931, he undertook a number of experiments aimed at the preparation of radioactive material. For the scholastic year 1931-1932 he has been charged with continuing his work as a paid chemist for my laboratory. Given the small number of people specializing in this field, it would be presently impossible to replace M. Jakimach with another chemist having the same competence, without damage to the work in my laboratory. It would therefore be preferable that M. Jakimach continue to work in my laboratory, something he cannot do in any other capacity than paid chemist. Le Directeur du Laboratoire, M. Curie.� The letter has also been approved by M. Magnan, the Superintendent of the Parisian Police. The approved letter was handed back to Jakimach to carry with him, and he retained it all his life, which included a move to the United States. When his widow died she left it to a family friend, from whom we recently obtained it. It has never before been offered for sale. Letters signed by Curie mentioning radioactivity and dealing with her research are uncommon, just a small handful having been recorded in public records over the last three decades. $10,000

Page 23


JFK Appointment to the Civil Defense Advisory Council


LBJ Appoints California Gov Pat Brown to the National Commission on Reform of Federal Criminal Laws

Document Signed as President, Washington, June 29th, 1961, partially printed and accomplished in manuscript, giant oblong folio, being the appointment of Edmund G. Brown of California as a Member of the Civil Defense Advisory Council. With the wafer seal. $6,000

Document Signed as President, Washington, February 7, 1964, partially printed and accomplished in manuscript, giant oblong folio, being the appointment of Edmund G. Brown of California as a Member of the National Commission on Reform of Federal Criminal Laws. With the wafer seal. Included is a telegram Brown received from Johnson announcing “I have signed your commission reappointing you a member of the Civil Defense Advisory Council. It gave me a great deal of pleasure to do this...� $2,500

Page 24


Rare Signed Photograph of Winston Churchill on His Way to the United States in December 1941, When He Obtained FDR’s Affirmation of the Atlantic Alliance and the Crucial “Defeat Germany First” Policy A beautiful and poignant signed photograph, the only of Churchill making that momentous voyage we have seen The Japanese surprise attack on Pearl Harbor on December 7, 1941 brought the might, manpower, energy and resources of the United States into the war against Germany and Japan. This was a great relief to Britain and its Prime Minister, Winston Churchill, as it made less likely the possibility of outright defeat and Nazi subjegation. The U.S. entry into the war also represented a profound victory for Churchill’s policy of befriending President Roosevelt and trying to draw the U.S. into support of the British Commonwealth’s war effort. But with his delight mingled a worry - that the treacherous nature of the Japanese attack, the massive damage to the American Pacific Fleet, and the heavy loss of American lives, would produce a public demand for vengeance in the U.S. that would compel President Roosevelt to divert American focus and resources to fighting the Japanese instead of giving priority to the defeat of Nazi Germany. Such a course could jeopardize the war effort in Europe and fail to alleviate the serious risk Britain faced. In Volume 3 of his history of the Second World War entitled “The Grand Alliance”, Churchill recalls his deep concern over this possibility: “We knew...that the outrage at Pearl Harbor had stirred the people of the United States to their depths. The official reports and the Press summaries we had received gave the impression that the whole fury of the nation would be turned upon Japan. We feared lest the true proportion of the war as a whole might not be understood. We were conscious of a serious danger that the United States might pursue the war against Japan in the Pacific and leave us to fight Germany and Italy in Europe, Africa, and in the Middle East.” Churchill very quickly arranged a face to face meeting with President Roosevelt in Washington to persuade FDR to adhere to the Atlantic Conference’s secret agreement between the American and British governments to give top priority to defeating Nazi Germany, and not to divert America’s vast resources to halting Japanese aggression in the Pacific. On December 14, 1941, Churchill, accompanied by his top military chiefs and civilian advisers, set off for Washington on board the battleship HMS Duke of York. Sailing with him in uniform was his daughter, Mary. The British Prime Minister and his entourage arrived in Washington on December 22, 1941, and an intensive series of secret discussions followed that later became known as the Arcadia Conference. Although conscious of the political risks for his Democratic Party in adhering to the “Germany First” war strategy so soon after Pearl Harbor, Roosevelt was persuaded by Churchill to adhere to this plan and it was confirmed in writing. This Churchill saw as a great success, as he believed it meant sure deliverance for Britain. Also during this trip, Churchill addressed the American Congress on December 26, 1941, making a powerful speech condemning the Japanese attack on Pearl Harbor that was warmly received. Four days later he spoke to the Canadian Parliament, and prior to that speech sat for photographer Yousuf Karsh, the result being the famous bulldog picture, which is perhaps the best known portrait

Page 25

photograph ever taken. A 5 by 7 inch photograph of Churchill on board the Duke of York headed for Washington to meet with President Roosevelt, December 7-14, 1941, flanked at left by his daughter Mary and at right by Admiral Sir John Tovey, the ship’s captain, signed by the Prime Minister at lower right “W.C. Churchill.” On the verso, someone has inscribed “HMS Duke of York, First stop Boston. Very memorable voyage 1941. (And Lucky).” $12,000

Page 26


A Rare Presidential Appointment to the Post of Chairman of the Joint Chiefs of Staff President Eisenhower names Nathan F. Twining, making him the first Air Force general to hold that position The National Security Act of 1947 first created the council called the Joint Chiefs of Staff, and the Chairman of the Joint Chiefs of Staff was made by law the highest ranking military officer in the United States Armed Forces. He is the principal military adviser to the President of the United States, the National Security Council, the Homeland Security Council and the Secretary of Defense. Just 17 men have held that lofty position. After a leadership position in the Air Force in World War II, Nathan F. Twining became Air Force Chief of Staff, serving from 1953 until 1957. Then President Eisenhower named him Chairman of the Joint Chiefs of Staff, thus making him the first member of the Air Force to serve in that role. Document Signed, Washington, August 15, 1957, being Twining’s actual appointment to that high post. A real rarity, this is the only Chairman of the Joint Chiefs of Staff appointment that we have ever carried. $5,000

Page 27


In an Unpublished Letter to His Family, Andrew Jackson Defines His Presidency With a Determined Promise: “I will put nullification and American systems down, & restore the administration to the original reading of the Constitution.” In this previously unpublished letter, acquired directly from the descendents, he pledges to follow his famous credo, first stated in a letter to Martin Van Buren in 1829, in ‘taking truth & principle for my guide & the public good my end.’ Andrew Jackson bestrode his era like a colossus, so much so that it is called the Age of Jackson. His principle accomplishment (and legacy) is widely considered the rise of Popular Democracy. At his inauguration in 1829, to make the statement that the government now belonged to the people, the White House was thrown open to everyone, with frontiersmen standing elbow to elbow with prominent citizens. There were two main pillars to Jackson’s policy as president, and both were anchored by the U.S. Constitution. The first was opposition to Henry Clay’s American System, which he saw as unconstitutional Federal government intervention in local affairs. The System included a national bank to foster commerce, and Federal subsidies for roads, canals, and other internal improvements to encourage and develop profitable markets for manufactures and agriculture. Jackson ended the bank of the United States and blocked Clay’s entire program of internal improvements. The second was maintenance of the primacy of the Federal over the state governments, and opposition to nullification and secession. The crisis came over the question of tariffs, or Federal taxes on imports. Tariffs had a two-fold purpose: they made foreign goods more expensive and thus protected and promoted American industry, which ensured the domestic production of goods necessary for national defense and security; and they were the Federal government’s main source of revenue to fund its operations and to pay the national debt. The North preferred high tariffs because most American industry was located there and tariffs meant jobs and prosperity, while the South opposed those, as they raised the cost of living there to no benefit; Southerners insisted that tariffs to protect business were unconstitutional. The Tariff of 1828 was hated in the South and its representatives sought the new president Jackson’s aid to repeal it. Jackson vowed to pursue “a middle and just course” on the tariff, and instead he favored a revised bill that failed to meet Southern demands, but was passed and signed by him in 1832. In response the South Carolina legislature met in Charleston on November 19, 1832, and the delegates approved an Ordinance of Nullification, which declared that the tariffs of 1828 and 1832 were null and void and that after February 1, 1833, it would be illegal for the U.S. government to enforce the payment of import duties within the limits of South Carolina. The convention further warned that any use of force against the state would provide grounds

Page 28

for secession. The head of the nullifiers was Jackson’s own vice president, John C. Calhoun, who resigned his office and assumed a seat in the U.S. Senate on December 28, 1832. Meanwhile, in response, on December 10, Jackson issued his Nullification Proclamation, which stated nullification was “incompatible with the existence of the Union, contradicted expressly by the letter of the Constitution, unauthorized by its spirit, inconsistent with every principle on which it was founded, and destructive of the great object for which it was formed.” As soon as the New Year of 1833 came in, Jackson planned to act strongly to foil this potential secession. He ordered the U.S. Army to prepare for military action and warned a South Carolina congressman that ‘if one drop of blood be shed there in defiance of the laws of the United States, I will hang the first man of them I can get my hands on to the first tree I can find.” Mary Eastin was the niece of Jackson’s wife, Rachel Donelson Jackson, and she spent much time at the Hermitage where Jackson doted on her and invited her to meet the important people who came to visit him. She was also great friends with Emily Donelson, wife of Jackson’s aide and nephew Andrew Jackson Donelson. So when the Donelsons came to the White House with uncle Jackson, where Emily would act as First Lady, Mary came as well. Lucius J. Polk was a cousin of future president James K. Polk, and he had met Mary at the Hermitage. He took the stage for Washington and proposed; she accepted. On the evening of April 10, 1832, President Jackson led Mary Eastin up the length of the East Room to an altar where she and Polk were married. The couple then returned to Tennessee. From there she wrote Jackson and his new vice present Martin Van Buren words of congratulations on their victory in the November 1832 presidential election. Autograph Letter Signed as President, Washington, “January 2nd - with the joys of the season - 1833,” to Mary, summing up his motivations, intentions, and core policies in what is what of the most important and powerful letters of Jackson we have ever seen. “The enclosed letter being handed me to enclose to you reminds me of your note of congratulations to Mr. Van Buren & myself. I will convey yours to him when I have time to write him. For those to myself, I sincerely thank you. But my dear Mary, the opposition will not be quiet, but by the continuation of my course of ‘taking truth & principle for my guide & the public good my end’, I trust under the auspices of a kind Providence I will put nullification and American systems down, & restore the administration to the original reading of the Constitution. My dear Mary, I beg that you will not let your spirits droop under your melancholy truth, made known to your aunt, I cannot help congratulating you and Mr. Polk in advance upon what I hope and trust in God will be a joyful one to all of your friends & particularly to my friend Major Polk to whom present me kindly. Affectionately yours, Andrew Jackson.” The integral free frank is still present, signed by Jackson, with its Washington, January 2 postmark, and address panel addressed to “Mrs. Mary Polk, to the care of Mr. Lucius Polk, Columbia, State of Tennessee.” We obtained this letter directly from the Donelson/Polk descendants. It is unpublished and is previously unknown; it has never before been offered for sale. There are so many facets of compelling interest in this letter: Jackson’s determination to “put down” the insurrectionist nullification, defeat the American System, adhere to the “original” intent of the Constitution, be guided by principle, and act with “public good” his goal. We are pleased to have discovered it and to bring it to you. $29,000

Page 30


A Signed Program From Woodrow Wilson’s Triumphal European Tour, Taken to Attend the Versailles Peace Talks When World War I ended in victory, Britain and France were totally exhausted, and many in those countries felt that the American involvement had made the difference. In December 1918, Wilson became the first President to travel to Europe while in office, sailing aboard the S.S. George Washington to attend the Versailles peace talks. His 14 Points progam was very popular and the common people saw him as the saviour of Europe and the greatest hope for world peace. Even Wilson’s idea of a League of Nations, getting a mixed reception at home, seemed in Europe a way to make its terrible sacrifices meaningful by setting up a mechanism to prevent future wars. Wherever he went in Europe, huge crowds gathered to cheer him on. His popularity there was at a fever pitch. The official 8 page program for his visit to Manchester, December 29-30, 1918, signed in pencil at top left. It includes the parade route, participants, order of cars, Wilson’s reception for American citizens, his presentation with the keys to the city, and other ceremonies. Obtained by us in England, this is our first Wilson signed program for any aspect of his 1918 triumphal Europian trip. $1,200

Page 31


President Theodore Roosevelt Commiserates With His Cousin on the Death of His Uncle, Robert Roosevelt, Who Was a Brother of TR’s Father Robert B. Roosevelt was the brother of Theodore Roosevelt, Sr., and thus the uncle of President Theodore Roosevelt and the great-uncle of Eleanor Roosevelt. After serving a term in Congress, he was appointed by President Cleveland as Ambassador to The Netherlands, serving from 1888 to 1890. He was treasurer of the Democratic National Committee in 1892, the year Cleveland won election to his second term. He had a son John, whose wife was named Nannie. Typed Letter Signed on White House letterhead, Washington, June 14, 1906, to John Roosevelt concerning the death and planned funeral of his father. “Dear John, I have just sent you a telegram from Edith and myself. While of course I was prepared for the death of Uncle Rob, it nevertheless came as a great shock. You know how fond we both were of him, and you know how sincere our sympathy with you is. I wish I could come to the funeral, but we are now in the last weeks of the session, with a dozen measures of great importance before Congress, in such critical fashion that I simply cannot leave. I am very, very sorry that I should be prevented from being present. Will you explain to Bertie why it is that I am not able to come? With love for both Nannie and you, believe me, your affectionate cousin, Theodore Roosevelt.” $2,500

Page 32


William T. Sherman Sees “The Civil War will soon be as much in the past as the Revolutionary War.” He is surprised by the celebrity of the war’s participants: “We could not dream of the scramble for fame after the war.” Col. Absalom Markland was a special agent in the Post Office Department during the Civil War, and was assigned to assist U.S. Grant, who used him not merely to manage mail delivery to his armies, but as a trusted courier carrying letters and messages for and between Grant, Sherman, headquarters, President Lincoln, and other generals. Sherman met Markland while both were in Grant’s command at Vicksburg. On December 20, 1864, Grant anticipated the arrival of Sherman’s army on the Georgia coast at the end of its March to the Sea, and dispatched Markland to the waters off Savannah to await that event. Sherman entered Savannah on December 21, and by then his men had been without the joy and encouragement of mail from home, bearing its messages of love, for some time. Then very soon after Sherman saw Markland, with sacks of mail, and men and officers whooping and hollering with glee. The sight made a deep impression on Sherman, an impression further fostered by Markland’s continued success in insuring mail delivery, often under impossible circumstances (like traversing the South Carolina swamps). Autograph Letter Signed, three pages, New York, December 27, 1886, to Markland, “Yours of Christmas is received and I assure you that I reciprocate most completely the kind wishes therein contained from Mrs. Markland & yourself, and wish that you may continue many years to receive the assurance of the love of the many thousands to whom you carried comfort & solace in the days of the war. What you say of the early events at Paducah & Arkansas Post are known to but few of the living and now that John Logan is gone we are all reminded that the Civil War will soon be as much in the past as the Revolutionary War. Most of the letters and notes of that day were written in pencil on scraps of paper, not copied and consequently lost. But they produced fruits, and that is all any of us at that day thought of - we could not dream of the scramble for fame after the war. We now are dealing with what might have been had such and such things been done or had so and so commanded. But this world is too matter of fact to deal in such speculations, and is content to accept facts as they actually transpired. You were a witness of many most interesting events, and your testimony should be carefully worded for present or future publication...” $5,000

Page 33

Page 34


Thomas Edison Wants to Devote More Time to Science, Saying His Workload Requires That He “retire as much as possible from matters of a public or semipublic nature” At the end of 1916, Edison was just short of his 70th birthday and was feeling the rush of time. Perhaps as a result of this, and having no desire to retire, he decided to increase his workload rather than decrease it so that he could accomplish the maximum possible. In 1915 he invented the first synthetic form of carbolic acid, constructed plants making myrbane, aniline oil, aniline salt and paraphenylenediamine (key substances in manufacturing that until then were imported from Germany, and the supply of which were imperiled by World War I). Then in 1916 he was kept busy with making important improvements in the manufacture of disc phonograph records and new methods and devices for recording. He was also President of the U.S. Naval Consulting Board, in which capacity he did a great deal of work connected with national defense. National Economic League is an organization dedicated to promoting the study and discussion of social, economic and political questions. The League’s Secretary, J.W. Beatson invited Edison to accept a membership. However, Edison felt that his workload precluded his continuing to participate in additional public service organizations, and made that fact known here. Typed Letter Signed, on his laboratory letterhead, Orange, N.J., September 15, 1916, to Beatson. “Allow me to say that I fully appreciate your kind Invitation to become a member of the National Economic League. I regret I cannot please you by sending an acceptance as it is my desire to retire as much as possible from matters of a public or semipublic nature. I am already overworked, and find that any connection with these affairs brings great addition to my mail, and thus adds to my burdens which are already heavy.” $2,250

Page 35


In a Rare Signed Executive Order, President Franklin Pierce Instructs the U.S. Marshal to Reclaim Federal Land The small village of Hyannis, Mass. had a thriving shipbuilding industry in the 19th century, with some 200 shipmasters having established dwellings there by 1850. There would be many hundreds of ships using or passing the town’s harbor every month, and as a result there was call for a lighthouse to be built in the harbor to guide all these ships. Lighthouses were only placed on Federal land, so Hyannis provided land in the harbor to the U.S. government. In 1848, Congress appropriated $2,000 for a small harbor light with a fixed white light and red sector to warn vessels away from Southwest Shoal. On Sept 28, 1850, $800 was approved for a keeper ’s house to be connected to Hyannis Harbor Lighthouse via a covered walkway. In 1856, a fifth-order Fresnel lens was installed in the lantern room, replacing an antiquated system of five lamps set in reflectors. Salt production was also an important industry in Hyannis, and one family of saltmakers was the Bassetts who lived by the new lighthouse. Seeing an opportunity to make money on salt, and a proven spot to set up, local people apparently began collecting salt on the grounds of the lighthouse. This proved to be an intractable problem, one of sufficient concern that it reached the desk of the President of the United States. Document Signed as President, Washington, July 7, 1856, to the United States Marshal for the District of Massachusetts, instructing him to put an end to the problem. “Whereas it appears that certain persons have taken possession of a made settlement on lands ceded to the United States by the state of a place called Hyannis...You are hereby directed to remove all such persons...from the said lands above described, and for so doing this shall be your Warrant.” Signed Executive Orders are extremely rare, this being the first one we have had. A search of public records indicates only two others have appeared on the market over the last decade. $4,000

Page 36


President Lyndon B. Johnson Calls the Buildup of American Forces in Vietnam a “Great Achievement” He expresses gratitude to gen. who managed & accomplished it There were 16,000 American troops in Vietnam at the start of 1964. The Gulf of Tonkin Resolution that enabled the U.S. buildup to wage a full scale ground war in Vietnam took place in August 1964, but the actual deployment of American combat forces did not commence in earnest until March 1965, after Johnson had been reelected and inaugurated. By the end of 1965 there were 180,000 U.S. troops in Vietnam; by the end of 1966 the figure doubled. In addition to deploying men, the U.S. armed forces were required to initiate combat operations, create an enormous logistical support operation, and effect changes in a command structure that had originally been designed to accommodate only a U.S. military assistance mission. The U.S. Army Materiel Command is the primary provider of materiel to the United States Army, and was thus responsible for the huge and successful effort to quickly make all the required deployments to Vietnam according to the President’s instructions and time frame. In 1965-6 General Frank Besson was overall head of Materiel Command; his Deputy was General William B. Bunker, and on Bunker ’s shoulders fell the responsibility to actually manage, coordinate and implement the U.S. buildup for the Vietnam War. LBJ appreciated Bunker and the results he achieved, and in March 1966 wrote to tell him so. Typed Letter Signed, on White House letterhead, Washington, March 2, 1966, to General Bunker. “I am sure that military history will record the movement of American troops to Vietnam as the high water mark in logistics planning. I know that you and Gen. Besson are justifiably proud of this great achievement. I just wanted you to know that the work that you and your men are doing is greatly appreciated by me.” This is the first letter directly relating to the buildup of the Vietnam War that we have ever carried. In 1968 Johnson awarded Bunker the Distinguished Service Medal for “exceptionally meritorious and distinguished services to the Government of the United States.” $3,000

Page 37


Scarce Autograph Letter Signed of Signer James Wilson, Likely Relating to the Bank of North America For three years after he signed the Declaration of Independence, Wilson engaged in the private practice of law. In 1779 he accepted the role of Advocate General for France in the United States. He held this post until 1783, after which he would again practice privately. Autograph Letter Signed, Philadelphia, August 26, 1784, to merchant Col. Francis Gurney, who led the 11th Pennsylvania Regiment in the Revolutionary War and also contributed funds to the cause. In 1784 he was Warden of The Port of Philadelphia. “The matter I mentioned to you is now adjusted. I hope you will be good to sign the enclosed note. I send you the Resolution of the Director to satisfy you as to the footing on which this business stands. This you will please to send back.” ALSs of Wilson are uncommon, this being just the second we have had in a decade. Both Gurney and Wilson were shareholders in the Bank of North America, the nation’s first central bank. Considering that Gurney was a merchant signing a note, and Wilson sent a resolution of a corporate director, we would suggest that the matter related to that bank and concerned a loan Gurney sought and Wilson expedited. We obtained this letter directly from the Gurney descendants. $1,500


Harry Truman Thanks Senator Howard Cannon For Good Wishes In 1958, Howard Cannon was elected to the United States Senate, unseating an incumbant Republican. He brought with him great affection for the previous Democratic president, Harry Truman, and liked to maintain contact with him. Typed Letter Signed, one his letterhead, Independence, MO, May 26, 1966, to Sen Cannon. “It was good of you again to remember me on my birthday. The sentiments expressed are very touching and I am most grateful for all the kind and generous things you had to say. Your thoughtfulness contributed much toward making my 82nd birthday a memorable one for me.” We obtained this letter directly from the Cannon family, and it has never before been offered for sale. $400

Page 38


New President Jimmy Carter’s Inaugural Expectation: “I look forward to working with the the coming years.” The Joint Congressional Committee on Inaugural Ceremonies is a special committee formed every four years to manage presidential inaugurations. In 1973 and 1977, Senator Howard Cannon of Nevada was chairman of that committee and thus oversaw the inaugurations of Richard Nixon and Jimmy Carter. Cannon was also on the powerful Rules Committee. Just four days after President Carter ’s inauguration, Cannon received this letter praising him for permitting greater televison access to the ceremonies, and saying he expects to work well with Congress during his term. Typed Letter Signed, on White House letterhead, Washington, January 24, 1977, to Sen Cannon. “I greatly appreciate the flawless arrangements made by the Joint Congressional Committee on Inaugural Ceremonies for my Inauguration on January 20. Please extend my thanks both to the members of the committee and its staff, who labored hard and successfully to open the ceremonies to all Americans, both those who wished to attend in person and those who wished to observe by television. I look forward to working with the Congress and you in the coming years.” We obtained this letter directly from the Cannon family, and it has never before been offered for sale. It is the earliest post-inaugural letter of any president we have ever carried. $1,000

Page 39


The Original Surveyor’s Book For the Mohawk Portion of the Erie Canal, Kept For Its Head Surveyor Ephraim Beach The canal spurred westward expansion and made New York the preeminent commercial city in the United States The Erie Canal was the engineering marvel of the 19th Century. It was also the most consequential construction project in U.S. history, as it proved to be the key that unlocked an enormous series of social and economic changes in the young nation. The Canal spurred the first great westward movement of American settlers, gave access to the rich land and resources west of the Appalachians and made New York the preeminent commercial city in the United States. At the beginning of the 19th century, the Allegheny Mountains were the Western frontier. The Trans-Appalachian lands, and especially the Northwest Territories that would later become Illinois, Indiana, Michigan and Ohio, were rich in timber, minerals, and fertile land for farming. But it took many weeks to reach these precious resources from the east coast, and the roads that did exist were unreliable and treacherous. Shipping produce and products from the west to the Atlantic was extremely expensive and thus impractical. Then New York Governor DeWitt Clinton envisioned a better way: a canal from Buffalo on the eastern shore of Lake Erie to Albany on the upper Hudson River, a distance of almost 400 miles. In proposing the idea, he stated prophetically, “[New York] city will, in the course of time, become the granary of the world, the emporium of commerce, the seat of manufactures, the focus of great moneyed operations... And before the revolution of a century, the whole island of Manhattan, covered with inhabitants and replenished with a dense population, will constitute one vast city.” The actual construction of the canal was an awesome feat of engineering, as there were no trained engineers in America at that early time and the diggers had little more than picks, shovels and crude explosive devices to work with. The chief planners of the construction of the canal were therefore surveyors; indeed, surveyor George Washington had once posited that such a canal was feasible. So with dogged ingenuity and the tireless support provided by Clinton, Martin Van Buren and Gouverneur Morris, the project gained the necessary momentum. Construction began July 4, 1817, at Rome, New York. The western section of the canal was finished in 1819. The middle section from Utica to Syracuse was completed in 1820 and traffic on that section started up immediately. The eastern section, 250 miles from Brockport to Albany, was completed on September 10, 1823. Along the route there were 30 dams, 120 locks, and a 450 foot tunnel. The official opening of the canal occurred on October 26, 1825. The event was marked by a statewide “Grand Celebration,” culminating in successive cannon shots along the length of the canal and the Hudson, which took an astonish-

Page 40

ingly short 90 minutes to reach from Buffalo to New York City. Ephraim Beach was one of the great surveyors of his day. He was a major surveyor on the Erie Canal, being in charge of the important Mohawk River portion of the canal. He afterwards became the chief surveyor of the Morris Canal in New Jersey. John M. Roof was a young surveyor who worked as assistant to Beach. He kept a Minute Book for Beach containing measurements and other surveying notes relating to his portion, starting on November 26, 1822 and finishing on April 21, 1823. The small book contains 63 pages with text and cites the location as Canajoharie, N.Y. The title Roof gives as “Survey of the Canal & Mohawk River...Eastern Division of the Erie Canal.” The entries follow the canal from place to place along its course, and contain surveying notations, names of abutting landowners, determinations of course, distances to river, width and depth of locks, laying of chains, and much else. At the conclusion Roof says “Finis,” and following that there are some charts. At the end of the book Roof ’s brother writes in 1880: “This book which was recently discovered among my father ’s old papers are minutes of the survey of the section of the Erie Canal at Canajoharie and vicinity. Kept by my eldest brother John M. Roof who was one of the engineers engaged in making the survey under Maj. Ephraim Beach, the chief engineer. My brother was 17 years old at the time. In the spring of 1924 after completing the survey of the Erie Canal, Maj. Beach was employed to explore a route for a canal (Morris Canal) in New Jersey, together with my brother as assistant engineer to make the survey. In the month of August following my brother died of malarial fever, my father being present with him the last five days...” The effect of the Canal was immediate and dramatic. Settlers poured west, and the explosion of trade prophesied by Governor Clinton began, spurred by freight rates from Buffalo to New York of $10 per ton by Canal, compared with $100 per ton by road. Within 15 years of the Erie Canal’s opening, New York was the busiest port in America, moving tonnages greater than Boston, Baltimore and New Orleans combined. This is the only original surveyor ’s book from the Erie Canal that we can find having reached the market, and it is now being offered for sale for the first time. It is an important piece of New York history, financial history, and the history of American westward expansion, and is likely unpublished. $6,000


Theodore Roosevelt Defends One of His Administration’s Principle Accomplishments - Construction of the Panama Canal and Acquisition of the Canal Zone To promote national security, he says “We would not permit it to be built by a foreign government.” The only such major manuscript defense by an American president that we recall seeing In the 19th century, the United States was a two-ocean nation, and the only way to get from one American coast to the other by sea was to go all the way around the bottom of South America. The SpanishAmerican War highlighted this problem, as when the USS Maine was sunk, the battleship USS Oregon, stationed in San Francisco, was ordered to proceed at once to the Atlantic, a 12,000-mile course around the Horn. It took 67 days to arrive, far too long to satisfy U.S. military interests. At war ’s end the U.S. found itself with new possessions in both oceans and no ready way to quickly move naval assets from one to the other. This clearly showed the military significance of an Isthmian canal. Theodore Roosevelt was a proponent of the theory that U.S. naval officer and scholar Thayer Mahan propounded in his 1890 book, “The Influence of Sea Power upon History,” in which he maintained that supremacy at sea was the key ingredient in military and commercial success. For Roosevelt, who had been Assistant Secretary of the Navy before leaving to lead the Rough Riders in 1898, the lessons of the war made it clear that U.S. control over inter-ocean access was an absolute necessity. However, since 1882 the French had been trying to build an Isthmian canal, and they had the rights and the personnel and equipment on the ground. Their success would have meant potential European control of the key gateway in the Americas, in direct contravention to U.S. national security. However, their efforts had thus far been fruitless and costly. When TR became president in 1901, building an American-owned and operated canal through Panama became one of his chief priorities. He reversed a previous decision by a Congressional commission in favor of a Nicaragua canal, obtained an offer from the troubled French effort to sell out for $40 million and then pushed the acquisition through Congress. Panama was then part of Colombia, so Roosevelt opened negotiations with the Colombians to obtain the necessary rights. In early 1903, in the Hay-Herran Treaty, he thought he had obtained those rights, but the Colombian dictator got his Senate to refuse to ratify the treaty. Roosevelt felt he had been dealt with dishonestly and was being blackmailed

Page 42

for more money, so he dropped the negotiations. Instead, he directly supported Panama’s independence movement by dispatching warships to both sides of the Isthmus, effectively blocking Columbia’s sea approaches to that area. TR also sent American troops to both protect the Isthmian railroad, and block Columbian access to the interior. A land approach by a Colombian force of 2,000 was defeated by the Darien jungle and forced to turn back. Panama declared independence from Colombia on November 3, 1903. The Hay-Bunau-Varilla Treaty was negotiated by the U.S. with the new republic and it was fully ratified on February 23, 1904. Roosevelt’s audacious move succeeded for the United States, but it was not without political repercussions, as some in both Latin America and the U.S. maintained that the Americans had strong-armed the Colombians and then forced the treaty on the Panamanians. However, without the U.S. military presence it is doubtful that the Panama independence movement would have succeeded. So TR felt politically justified, and the end result, he strongly believed, increased the national security and promoted the commercial interests of the United States. Roosevelt would later boast that “...I took the isthmus, started the canal and then left Congress not to debate the canal, but to debate me.” Creation of the Panama Canal was one of Roosevelt’s greatest accomplishments as president, and his name will always be intimately associated with it. The Panama Canal construction began soon after, and by the time William H. Taft became president was half completed. It was virtually done by Woodrow Wilson’s inauguration on March 4, 1913, with the canal being finished on October 10, 1913, when Wilson set off the final detonation telegraphically from Washington. The first ship went through in January 1914. Wilson came into office as the champion of liberal humanitarian international ideals. He believed that the United States had been created to serve mankind, and he repudiated the use of violence to protect American material interests abroad, as well as any actions that might constitute American interference in the domestic affairs of another nation. The latter issue was particularly sensitive in Latin America, which Wilson wanted ardently to draw into closer economic and diplomatic relationships. As a first step, they negotiated a treaty with the Colombian government to repair the moral and diplomatic damage he felt was done by Theodore Roosevelt in 1903, when TR supported the Panamanian revolution that deprived Colombia of the Canal Zone. The Treaty of Bogotá, signed on April 6, 1914, not only awarded Colombia an indemnity of $25 million for the loss of Panama, but also expressed the “sincere regret” of the United States that anything should have happened to impair good relations between the two countries. The sight of the United States apologizing to Colombia evoked approval in Latin America, but many Americans were horrified that an apology should be issued for helping Panamanians obtain independence and protecting American strategic interests at the same time. Theodore Roosevelt decided to speak out forcefully in defense of his policy as president, laying out his reasoning, describing his actions, and criticizing his opponents such as President Wilson. Autograph Manuscript Speech delivered at Oyster Bay, 10 pages in Roosevelt’s hand, July 2, 1914, shortly after returning from Europe, on Hamburg-America Line stationery with the German Flag printed in blue and gold at the top left-hand corner, in which he relates a description of the details of the U.S. acquisition of the Canal Zone, the reasons he ceased negotiations with Colombia, and the fact that he was motivated by the need to get the job done, and done by the U.S. rather than a European power. Here is a small selection from the text. Page 43

“I wish to call attention to exactly what was done when under my administration, and because of the action of that administration, the people of the United States acquired what they in no other manner would have acquired, the right to build the Panama Canal…For 400 years there had been conversation about the need of a Panama Canal. The time for further conversation had passed. The time to translate words into deeds had come. If I had followed Mr. Wilson’s policy of “watchful waiting” we would have ensured half a century of additional conversation and the canal would still be in the dim future. I did not follow that policy; and it is only because I acted precisely as I did act that we now have the Canal. The interests of the civilized peoples of the world demanded the construction of the Canal…We would not permit it to be built by a foreign government. Therefore we were in honor bound to build it ourselves, and were in honor bound not to permit a great enterprise so central to our own well-being and fraught with such usefulness to all the nations of mankind to be arrested by the corrupt greed of the [Colombian] government…Until the present proposed treaty was negotiated by Messrs. Wilson and Bryan I had not supposed that any American administration would thus betray the honor and interest of the American people by submitting to blackmail; but at any rate the Colombian government was in error when it indulged in such a supPage 44

position about my administration. I have no quarrel with the Colombian people, and do not question their fine private qualities. But unfortunately in international affairs a nation must be judged by the government that speaks for it…The then Colombian government was embodied in the person of a single man, a dictator, with absolute executive and legislative power…He was as ardent an inherent of the letter of the [Colombian] Constitution as is any great corporation lawyer of our own land when endeavoring to secure his client against the need for obeying a public service or Workmen’s Compensation law, and it was his right to assume all the executive powers of the government… But when we had thus committed ourselves and the Colombian dictator – that is the Colombian government – thought it was too late for us to change, he decided to try to get more money from us...In addition, I would call to Mr. Wilson’s attention the fact that the sum of $40 million represents the exact amount which Colombia lost when the United States government of that day refused to submit to blackmail… Of course France would not have submitted to the proposed robbery. I made up my mind that if I waited we would have seen on the Isthmus a great and old world power, which would have had a right to be there, because we had lost our rights to our own supine folly, and in such case, in other words if I had acted on the Wilson/Bryan theory, all hope or chance of our building the Canal ourselves would have vanished into thin air. Panama regarded itself as having suffered, and in very fact had suffered, an intolerable wrong. The building of the Canal was vital to her well-being. Colombia had been an unsympathetic and incompetent master, powerless even to keep order. In the preceding 50 years there had been 53 revolutions on the Isthmus, and on a score of occasions we had been obliged to send our troops to protect our treaty rights and the lives of Americans and other foreigners. Panama declared her independence, her citizens acting with absolute unanimity. She then concluded with us a treaty substantially like that we had negotiated with Colombia, for the same sum of money. We did not in the smallest degree instigate the revolution. All the people of Panama wish the revolution. We acknowlegded her independence, entered into the Treaty, and began, and have now completed the construction of the Canal. We never fired a shot at a Colombian. The only act of ours which could in any manner be construed as hostile to Colombia was our landing sailors and marines to protect the lives of American women and children, and in this matter we merely did what had been done by us at least 20 times in the previous 53 revolutions. As soon as the revolution was an accomplished fact, and when it was of course too late, Colombia endeavored to undo her actions…As president, I declined to allow Uncle Sam to be blackmailed. Mr. Wilson now desires for blackmail to be paid...The conduct of the United States government throughout the entire proceedings which resulted in our acquiring the Canal Zone and beginning to work on the Canal was absolutely open and straightforward, absolutely in accordance with the principles of the highest of international morality. Only by acting precisely as we did could we have secured the right to build the Panama Canal. It is hypocrisy to claim credit for the Canal and at the same time to attempt to discredit the course which alone rendered the Canal possible. It will be a grave wrong to the Republic, a reflection upon the honor of this nation in the past and a menace to his interest in the future, if this Treaty for its belated payment of blackmail is ratified in Washington.” This is the only major manuscript defense by a president of one of his administration’s main acomplishments we can recall seeing. In its issue of July 3, 1914, this speech was reported in the New York Times. A copy of that article, and indeed a complete transcription of the speech, is included. The speech and TR’s opposition to the proposed Colombia Treaty was effective, and the U.S. Senate refused ratification. In 1921, the Harding administration negotiated a new treaty, which was ratified; it awarded Colombia the $25 million but omitted the apology. $27,000

Page 45


Prime Minister Winston Churchill in 1941: “We are engaged upon the Herculean labour of rescuing Europe and saving ourselves from the unspeakable ‘New Order’ and all the abominations that go with it.” He defines the task of his wartime government: “prosecuting the war to a victorious end.” For six years, Churchill’s had been a voice in the wilderness, crying out againt the mortal danger posed by Hitler ’s Nazi Germany. However, Britain was lost in a pipe-dream of peace, and Churchill was ignored and even scorned. Then the first wave of German military might overwhelmed Poland in September 1939. After a quiet winter, in April 1940 the Nazi juggernaut smashed into Denmark and Norway, followed shortly by invasions of France, Belgium, Luxembourg and the Netherlands. In early May 1940, as Norway tottered and the prospects for Britain became worse than bleak, elements in all the country’s major parties revolted against Prime Minister Neville Chamberlain’s management of the war, and he resigned. As the only leader not tainted by the appeasement policies of the 1930’s, it was obvious that Churchill alone could unite the nation. He was named Prime Minister and formed a coalition government that included all elements save the far left and right and the nationalist parties. From this point, his life and career became one with Britain’s story and its survival. Churchill’s task was to inspire resistance at all costs, to organize the defense of the island, and to make it the bastion for an eventual return to the continent of Europe. To do this, he needed to breathe a new spirit into the government and a new resolve into the people. His magnificent oratory, his immense confidence, and his stubborn refusal to accept anything but total victory, did just that, and rallied the nation, particularly during the dark days between 1940 and the turn of the tide in 1943. The speeches he made in accomplishing this are classics and among the most moving and important ever written in the English language. From his first blunt talk to the House of Commons on May 13, 1940, in which he warned “I have nothing to offer but blood, toil, tears and sweat”; to his pledge to resist - “We shall fight on the beaches. We shall fight on the landing grounds. We shall fight in the fields, and in the streets, we shall fight in the hills. We shall never surrender!”; to his memorable plea for strength and courage - “Let us therefore brace ourselves to our duties, and so bear ourselves that, if the British Empire and its Commonwealth last for a thousand years, men will still say, ‘This was their finest hour ’”; through his remarks on the futility of the U.S. trying to avoid involvement in European problems - “There was no use in saying ‘We don’t want it; we won’t have it; our forebears left Europe to avoid these quarrels; we have founded a new world which has no contact with the old.’ There was no use in that;” his words effectively inspired the people and led ultimately to victory over Nazi tyranny.

Page 46

Britain’s situation in the year 1941 was extremely perilous. The Blitz - the bombing of British cities - tapered off after May 1941, but continued nonetheless with Buckingham Palace and the House of Commons set ablaze.The Germans were winning the Battle of the Atlantic and choking off supplies to the island nation. Rommel was dominant in North Africa and Greece fell to the Nazis. The Germans broke their non-aggression treaty with Russia, and on June 22 German forces invaded Russia, an invasion that looked successful at the time. In August Churchill met with Franklin Roosevelt and laid the groundwork for the Atlantic Alliance, but the United States did not come into the war until December, and in November there was no assurance it ever would. At this precarious moment, Sir Isidore Salmon, a member of Parliament representing Harrow, died. The Conservative Party nominated Norman Bower to run in a special election for the open seat. Churchill had attended Harrow School as a youth, and he retained a close connection to it the rest of his life, so the race to succeed Salmon was of special interest to him. And with national unity and persistence until victory on his mind, Churchill intervened to influence the race and endorse Bower. Inspiring Typed Letter Signed on 10 Downing Street letterhead, London, to Bower. November 17, 1941, “As leader of the government, which is supported by the Conservative, Labour and Liberal parties, I call on the electors to support you at the poll. I await, with especial eagerness, the verdict that, through you, Harrow will deliver, for my associations with the town and the school on the hill go back to my early youth and have always been very close and cordial. I hope and believe that Harrow will seize the opportunity given by this by-election to express its unflinching support of the national effort as reflected in the National Government. We are engaged upon the Herculean labour of rescuing Europe and saving ourselves from the unspeakable “New Order” and all the abominations that go with it. Against totalitarian thoroughness we have to oppose the total effort of a free and united nation. Any vote not given to you in this election will be a vote for party strife and divided councils. Constructive criticism is good for all governments, but in the midst of the grave crisis that threatens us from without, it is idle to pretend that political sniping is an asset to the national effort. Your return will be an endorsement of the country’s unshakable loyalty to the principle of national unity, which we regard as the foundation of our strength in prosecuting the war to a victorious end. I trust that the electors of Harrow, so far from assuming that the result of the election is a foregone conclusion, will appreciate the importance of going early to the poll and giving you not only a substantial but an overwhelming victory.” Wartime letters of Churchill making inspiring statements similar to the words in his great speeches very seldom appear on the market, this being just the second we have had in all our years in business. This letter reads like one of his grand, portentious speeches, with its characterization that the task before the nation was “Herculean,” that despite all difficulties the goal was nothing less than “rescuing Europe and saving ourselves,” its derogation of his arch-foe Hitler ’s malignant “new order” (as Hitler himself had dubbed it) and its “abominations” and “totalitarian thoroughness,” his call for a “free and united nation,” and his articulation of his ultimate goal: “prosecuting the war to a victorious end.” Churchill did not employ a speech-writer and dictated letters himself, so we can be sure that these words are his. It is interesting to note that Bower won, thus affirming the confidence of the people in that constituency in Churchill’s leadership. $28,500

Page 47

Page 48


Henry Clay Tells a Key Pennsylvanis Supporter That He Will Soon Leave on the 1844 Campaign Trail, and That He Opposes the Practice of Pinning Down Candidates’ Stands By Posing Interrogatories Although Henry Clay had run for president in 1824 and 1832 and lost, he was determined to secure his Whig Party’s nomination in 1844 and take one last try at the presidency. The great question at the time was the powderkeg of annexing Texas to the Union (as it would be a huge slave state). Both he and likely opponent, Democratic nominee Martin Van Buren, realized taking a clear stand on this issue could hurt each of them, and they agreed to try and evade taking a firm position on the question. But in those days newspapers and indeed private citizens addressed interrogatories to candidates to try and force them to take stands, and failure to respond meant bad publicity and accusations that a candidate was afraid. Soon Van Buren gave an answer that he opposed the annexation; this position cost him the nomination, which instead went to pro-annexation dark horse James K. Polk. Clay dodged taking such a stand, after being nominated he found himself compelled to write several public letters that attempted to clarify his position on the annexation of Texas. As he readied himself to leave on the campaign trail to firm up support for the Whig nomination, he wrote John S. Richards, a lawyer and politically active Whig who served as mayor of Reading, PA, revealing his schedule of speaking engagements, opposing the practice of posing interrogatories, characterizing his correspondence as “oppressive,” and lamenting that the unauthorized publication of his private letters makes him cautious about sending them. He also states his belief that Pennsylvania may be swinging into the Whig column. The “Argus,” to which he refers, was a figure in Greek mythology that had 100 eyes. Autograph Letter Signed, two pages, Ashland, Kentucky, November 6, 1843, to Richards. “I received your friendly letter. Messers George Robertson , Dr. B.W. Dudley, Richard Pendall and Genl. Leslie Combs, all of Lexington (KY) or any of them may be relied on for any information you may desire to prosper from this quarter. Messers John J. Crittenden, James T. Morehead, Speaker John White or Garret Davis of Congress may be confided in for any they would communicate, during the Session of Congress. I expect to be absent from home from about the middle of next month until May. I go on business to N. Orleans, and thence via Alabama, Georgia & So Carolina to fulfill my North Carolina engagement. I agree with you as to the impropriety of being addressed with interrogatories; and the subsequent publication of the responses. My letters have several times been published, without my previous expectation. And I have been sometimes mortified with the parade of letters from me, acknowledging small presents etc. of which I am made the, almost, involuntary recipient. It is easier to see the evil than to

Page 49

prescribe a remedy for all this. Although my correspondence is excessively oppressive I cannot decline returning a civil answer to a kind and friendly letter. The frequent publication of my letters imposes however an inconvenient restraint upon the freedom of correspondence. Instead of writing for the eye only of a friend, one feels that he is writing for all the eyes of all the Arguses, or rather he sometimes forgets that he is doing so, and may thus appear less advantageously. With you I rejoice in the manifestation of public sentiment made in recent elections, and that especially in the Keystone State. No state had been under grander delusions, or more deceived by Demagogues, than Pennsylvania. She is at last opening her eyes to her true interests, and will see how much she has been betrayed and abused.� With Free Frank. Of course, in the end Clay answered interrogatories and lost the election. Pennsylvania, for which he held out such hope, went for Polk. $2,000

Page 50


Grover Cleveland Demonstrates a Washingtonian Vision of the Presidency When a president’s work is done, we “should expect the person we have thus designated to resume his place among his fellow citizens” When Cleveland took office in 1885, one world was ending and a new one was emerging. The signs were everywhere: a complete, national railroad grid was being built, cities were being wired for electrity, and the telephone system was starting to be installed. In the political arena, Cleveland bridged the time between the old and the new - from when Congress dominated national affairs to the modern era when the Executive branch would do so. Cleveland was elected by pledging to bring integrity to government, and saw two aspects of this in his role as president. One was that of a righteous watchdog making sure other politicians stayed honest. The second was to conduct himself personally in such a way as to set an example of integrity, making his acts match his words. His White House was a place not of ostentation, lavish living, arrogance, or self-importance, nor where the wellconnected could rely on their interests being served, but one where true public service and disinterested honesty were foremost. He was self-reliant to a remarkable degree, conducting the presidency with one telephone and sometimes answering the door himself. The people loved him for it. To Cleveland, the essence of presidential integrity was that the president must consider himself just an average citizen selected for a short time to manage the people’s affairs. To believe otherwise, to consider that he was an important person deserving special treatment (and by extension that his friends and relatives were special people deserving special attention), would be to betray the hopes of the nation, as it would lead to a governing oligarchy consisting of the powerful and the wealthy. He would have been scandalized by the presidency of the modern era. Here is a succinct statement of his philosophy. Autograph Letter Signed in the years between his two terms, three pages 8vo, Buzzard’s Bay, Mass., June 14, 1891, to Julius Strause, who had apparently been referred to Cleveland by the noted author Hamlin Garland. “Mr. Garland has sent to me your letter of June 3d in which you request of him a letter or other writing of mine. He suggests that I furnish something that will answer your purpose. I can hardly imagine that my efforts in this direction will be of any great value to you and yet I am certainly willing to accede to your request. I suppose your desire arises from the fact that I have occupied the office of President. It is a great and profoundly Page 51

responsible office. But it seems to me that, as Americans, we ought to regard it merely as a designation of one of our number to do for us certain work under our government by the people; and that when this work is done should expect the person we have thus designated, to resume his place among his fellow citizens- no wiser and not particularly better than the rest of our people, by reason of his having occupied the position to which they called him.� This is by far the finest statement on the presidency by a president that we have ever seen, or, in fact, that could be ever made. $7,500

Page 52


Winston Churchill Arrives to give his “Iron Curtain” Speech His U.S. Entry Customs Declaration For the Trip Which Defined the Cold War and Shaped the Next 40 Years of History Though he left office on July 27, 1945, Churchill retained huge prestige and influence on the international stage. At the encouragement of President Harry Truman and others, he determined to take his first post-war trip to the United States in early 1946, and on that trip would mix important business with pleasure. Sailing from England on January 9 onboard the luxury liner Queen Elizabeth, the Churchills arrived in New York to much applause and attention on January 14. After arriving he renewed old friendships, painted, swam in the ocean, and visited Cuba. He also lobbied for an American reconstruction loan for Britain, began negotiations for arrangements to publish his wartime memoir, and made a series of speeches on key topics of the day. Then he traveled to Westminster College in Fulton, Missouri, and spoke there on March 5. His speech was a call for closer Anglo-American cooperation in the post-war world, but because of Churchill’s characterization of the threat of Soviet expansionism, eloquently captured in one of the phrases he used - “Iron Curtain” - it became one of the most significant addresses in the history of oration. He memorably stated, “From Stettin in the Baltic to Trieste in the Adriatic, an iron curtain has descended across the continent. Behind that line lie all the capitals of the ancient states of Central and Eastern Europe. Warsaw, Berlin, Prague, Vienna, Budapest, Belgrade, Bucharest and Sofia, all these famous cities and the populations around them lie in what I must call the Soviet sphere...” By crystalizing the danger presented by the Soviet Union and making it clear that the western world was in fact already divided into conflicting spheres of influence, Churchill defined not just the threat but the existence of the Cold War itself. After this speech, its reality could no longer be denied, and it governed international affairs for more than the 40 years to come. Then as now, U. S. immigration law required all arriving international passengers to complete and present a customs declaration form. Churchill as well as other travelers liked to get this paperwork out of the way in advance, and for this memorable trip he did so. Document Signed, 11 by 27 inches, London, December 27, 1945, giving some very interesting responses to the questions on the form. His occupation he lists as “Member of Parliament” and his visa “Diplomatic.” His address he offers not as Chartwell but as “28, Hyde Park Gate, London.” His health is “Good,” his eyes “Blue” and his hair “Grey.” He affirms that he is not “a person who believes in or advocates the overthrow by force or violence of the Government of the United States.” Interestingly, under the section “Whether ever before in the United States; and if so when and where? (Last residence or visit only),” he mentions his last visit to President Roosevelt, both in Washington and at his New York home: “Sept. 1944, Hyde Park, D.C., 2 days only.” It appears Page 53

that the responses on the form, though not the signature portion, were originally filled out by Churchill and then written over more boldly by his Private Secretary Nina Sturdee, who has also signed the form as witness. The signature section has not been written over. This is a marvelous and extremely rare memento of Churchill’s epically important speech, and of one of his visits to the United States. $10,000

Page 54


Ronald Reagan Writes His Daughter Patti, Calling His Years “Numbered,” and Hoping For a Reconciliation Patti Davis was for many years, including those during her father ’s presidential administration and just after, disaffected from her family and at times did not keep her disagreements and disaffection a secret. In the early 1990s she prepared her autobiography, and it maintained that her father was an emotionally uninvolved parent and that her mother was abusive. The book, “The Way I See It”, was published in 1992. So the Reagan family had its share of strife, and much of that played out in the public sphere. Despite all, this, Ronald Reagan reached out to his daughter for a reconciliation. That reconciliation would, in fact, come; but it would wait until the former president was diagnosed with Alzheimer ’s and the family came together to help support each other at that time. Autograph Letter Signed, on his notecard, California, February 10, 1992. “Thank you for your birthday greeting. It was good to hear from you. My years are numbered I know, so a birthday is greeted by me with some reservations. This one was my 81st. I hope one day we can get together. Again, thanks.” $4,800

Page 55


Clara Barton Praises the American People For Contributing “Great Sums” to Aid Johnstown Flood Victims, Saying They “have done their entire duty.” The only letter of Barton we have seen from The Johnstown Flood, the first major peacetime relief effort for the American Red Cross The Johnstown Flood was the geatest disaster of its time. It occurred on May 31, 1889, and was the result of the catastrophic failure of the South Fork Dam situated 14 miles upstream of the town of Johnstown, Pa., made worse by several days of extremely heavy rainfall. The dam’s failure unleashed a torrent of 4.8 billion gallons of water, which destroyed the town and killed over 2,200 people. The tragedy riveted the nation’s attention, and there was no larger news story in the latter 19th century. Clara Barton and a circle of acquaintances founded the American Red Cross in Washington, D.C. on May 21, 1881. Originally thought of as primarily a battlefield relief organization, Barton felt the Red Cross could also provide relief for peacetime disasters. The Johnstown flood provided an ideal opportunity, and Barton seized it, arriving with five other Red Cross workers in Johnstown on June 5, just five days after the flood occurred. The Johnstown flood became the first major peacetime relief effort of the American Red Cross. Under Barton’s direction, the Red Cross received contributions and distributed new and used supplies valued at $211,000, a huge sum then. Some 25,000 people were helped out of a population of 30,000. The success of this effort justified the direction in which Barton wanted to take the organization, and it became the prototype for innumerable Red Cross activities afterwards. Autograph Letter Signed, on her American Red Cross letterhead, Johnstown, Pa., August 1, 1889, to G.H. Backus of the First Methodist Episcopal Church, the parishioners of which were donating money to aid flood victims. “Please find enclosed receipt for two money orders $50 & $16 = $66 contribution from the 1st M.E. Church of Clinton, Iowa for the relief of the sufferers from the floods. Accept through me the thanks of those for whom the gift is sent, and believe with me that the people have done their entire duty. The great sums are now to be distributed, and I think no more should be sent. Very truly yours, Clara Barton, Pres. Am. Red Cross.” It is interesting that Barton thought she had enough contributions and was turning her attention to distributing the aid. A Barton ALS from Johnstown about Red Cross flood relief is so unusual that we do not recall seeing another, and our search of public records covering the last 30 years reveals none that have reached the market in that venue. $3,500

Page 56


Eleanor Roosevelt’s Original Signed Contract For Her Famous 1935 Series of Radio Talks She donated all of the proceeds to benefit the poor in the coalfields Mrs. Roosevelt’s association with the American Friends Service Committee (AFSC) began before Franklin Roosevelt’s inauguration in March 1933. The AFSC had started a child- feeding program in the coal mining regions of Pennsylvania and West Virginia in 1931. The Roosevelts became acquainted with the AFSC’s increasing work there and in late 1932, Clarence Pickett, then executive secretary of the Service Committee, was invited to be an overnight guest at the Roosevelt home in Hyde Park to speak about the plight of miners, the conditions under which their families lived, and the AFSC’s efforts in providing aid and vocational re-education. As First Lady, she went in person to see the conditions in mining areas, and supported its people and the AFSC’s work amongst them throughout the Depression. Photographs of Mrs. Roosevelt with miners and their families are often seen in books about her, as her efforts for the poor there have come to symbolize her overall work throughout society to improve people’s lives. In early 1935 Mrs. Roosevelt was approached about doing a series of radio broadcasts about a subject dear to her heart - women’s rights. She agreed to do so, and at the same time donated all of the proceeds she would receive to the AFSC for its work in the coal fields. Here is her original contract for the broadcasts. Document Signed twice as First Lady, three pages in a legal blue binder, January or February 1935. In the contract, Mrs. Roosevelt agrees to make ten radio broadcasts arranged by journalist Myles Lasker, “the first broadcast to be on February 15, 1935, Friday evening at 8:00 to 8:15 from a place to be mutually agreed upon...The programs are to be of fifteen minutes duration during which program the undersigned Mrs. Franklin D. Roosevelt agrees to speak for approximately nine minutes on the topic of ‘Women of Today.’...The programs are to be over the facilities of the Columbia Broadcasting Company...” Recognizing that sponsors have concerns about content, and wanting to be cooperative without being controlled, the First Lady was willing to allow the sponsor, Shelby Shoe Co., “to see the talks enough in advance to allow whatever suggestions necessary.” Thus, Shelby could make suggestions to Mrs. Roosevelt, but not demands. She wanted to be sure that everyone realized that she was not doing the broadcasts for money, and that no negative spin could be put on her motivations by her husband’s political foes; she thus specifically stipulated “It is distinctly understood...that the said Mrs. Franklin D. Roosevelt shall not and is not to personally receive compensation other than the one dollar legal consideration

Page 57

mentioned herein.” However, the promoter Lasker and sponsors were not to enjoy a free ride either. Lasker promised that “immediately” after each broadcast, “he will mail to the American Friends Service Committee...a check in the sum of $3,000.” Lasker was also granted an option for an additional thirteen broadcasts on the same terms. On the third page is a separately signed addendum in which the First Lady obtained the consent of the sponsor to allow her some say over the timing of commercials, and stipulated that an announcement be made at the start or close of the program saying that her proceeds were being donated to charity. Eleanor Roosevelt gave the radio talks agreed to in this contract and they proved notable. In one made in April 1935, she said, “When I found that I could earn a certain amount of money on the radio, I realized that the American Friends Service Committee was doing work of the type which I was most interested in.” And she, as ever, proved true to her values. $4,850

Page 58


Amidst the Swirl of Watergate, President Richard Nixon States That the 1973 Inauguration “has so much special meaning” For the Nixon Family The Joint Congressional Committee on Inaugural Ceremonies is a special committee formed every four years to manage presidential inaugurations. In 1973 and 1977, Senator Howard Cannon of Nevada was chairman of that committee, and thus oversaw the inaugurations of Richard Nixon and Jimmy Carter. Cannon was also on the powerful Rules Committee. The Senate Recording and Photographic Studios operate the television cameras that record the daily sessions of the Senate and provide senators with audio, visual, and still photography services. The Recording Studio also creates the official video archive of the Senate’s floor activities, and in 1973 created the video for the Presidential Inauguration. Although the Inauguration took place on January 20, 1973, the official video was not completed until the spring of 1974. Here President Nixon thanks Cannon for sending him a copy, fresh from the studio. Typed Letter Signed, on White House letterhead, Washington, June 6, 1974, to Sen. Cannon. “It was a pleasure for me to receive your recent letter and the official copy of the inaugural motion pictures depicting the events of January 20, 1973. On behalf of all the Nixons, I want to express my deep appreciation to you and your colleagues on the Joint Congressional Committee on Inaugural Ceremonies, as well as to the staff of the Senate recording studio, for this film which has so much special meaning for us.” We obtained this letter directly from the Cannon family, and it has never before been offered for sale. Of course, in January 1973 Nixon looked forward to four more years in office. However, by the time he received this inaugural film in June 1974, Watergate was in full swing, he was under siege, and had just two more months to serve. $1,800

Page 59


James Madison Pays For Books He Ordered From New York Scientist, Inventor and Historian, H. Gates Spafford

Later in life Madison was often in financial straights, but he still wanted to keep up his library. He bought some publications from a friend, New York scientist, inventor and historian, H. Gates Spafford. On May 10, 1825, Spafford wrote Madison about his plan to write, “A History of the Canals of New York.” Spaffard added, “In compliance with a request at the close of thy Letter, ’Drop me a line, saying what I am in your debt, & how I may remit payment,’ I answer by mail, at my risk. I sent thee, 10 Mo. 25, 1824, agreeably to direction, (except that I sent by mail) 1 copy Gazetteer NewYork, $ 3.00, & 1 Pocket Guide, 50 cents. Thou wilt recollect that I sent thee, by thy direction, 2 copies of my former Gazetteer, which were not paid for, & may now be, or not, as thou choose: the price of those was 5 dollars.” Autograph Letter Signed, July 22, 1825, responding to Spafford, sending his check for the books. “I have delayed answering yours of May 10 in the hope of finding a private conveyance; having experienced in several instances a miscarriage of such remittances by the mail. Seeing now little chance of any other opportunity, I commit to that hazard a bank note of $10, which will discharge the debt, and make up for the delay.” At bottom he adds “of Bank of Virginia No. 8428 date June 9 1821.” $2,500

Page 60


As Obama Greets 100 Days in Office, He Expresses His Feeling About the Greatness of America He calls a letter to him about community service, struggle and racism “inspiring to read.” Barack Obama took office on January 20, 2009, after his election the prior November. He entered office amid a severe economic downturn and thanks to a large swell of enthusiasm among his supporters for change. It was an emotional election that centered around the economy and race. One supporter was a man named Larry, a campaign worker from Florida who had knocked on doors and donated his limited financial resources. Immediately after Obama’s victory at the polls, Larry wrote Obama a multi-page letter [retained original included], explaining his lifelong struggles and the hope for the future that Obama engendered for him. “As a young teen I witnessed first hand cross burnings very near the trailer park that I grew up in. I came from an area were racism was prevalent and openly displayed by some.... I spent ten years in the United States Navy soaking up all the education they could give me - the Naval Expeditionary Forces Medal that my squadron (Patrol Squadron Eight) was awarded for our support of the Marines in Beirut (1983) is among my most cherished decorations. I fully understand firsthand the hard earned freedoms of our great country.... I am not a wealthy man. I enjoy a humble existence, content with the knowledge that my value to America is not material wealth; rather it is in my distinguished service to my country and my community.... You have given me the encouragement to get through these hard times. I have had to survive much worse. Confusion and sadness will try to creep into your heart... You will never be alone and please draw strength from people like me.” His letter was an emotional one, so emotional that it reached Obama’s desk the day before he would address the media to discuss his first 100 days in office. Autograph Letter Signed, as President,Washington, April 28, 2009, with external and internal envelopes present. “Dear Larry - Thank you for your wonderful letter. It was inspiring to read, and a reminder of what makes this country great! God Bless You - Barack Obama.” Letters of Barack Obama as president are uncommon, and we do not recall seeing another in which he discusses his feelings about the country. This letter was acquired from its recipient and has never before been offered for sale. $7,000

Page 61

Page 62


No-Nonsense Anti-Organized Crime Crusader Robert Kennedy Has No Enthusiasm For Pardoning a Convicted Figure

Robert Kennedy first gained national prominence as chief counsel of the Senate Permanent Investigations Subcommittee where he investigated mob racketeering, particularly as involving Teamster Union executives. His brother John appointed him Attorney General in 1961, and during his three year tenure as head of the Justice Department Kennedy focused on organized crime. Convictions against organized crime figures rose by 800%. Robert J. Kaltenborn was investigated as an organized crime participant, and in a plea bargain in 1949 pled no contest to an income tax evasion charge, which is tantamount to a conviction. He went to prison for some months, and then in 1950 testified in Washington before the Senate Special Committee to Investigate Organized Crime in Interstate Commerce. Ten years later Kaltenborn sought the intervention of Nevada Senator Howard Cannon to assist in obtaining a presidential pardon, and Cannon contacted the Attorney General. Typed Letter Signed, on his Office of the Attorney General letterhead, Washington, circa December 1, 1961, to Senator Cannon, responding rather coldly to this request to aid someone prosecuted for organized crime connections. “I have your letter of November 28, 1961, in behalf of Mr. Robert J. Kaltenborn. Mr. Kaltenborn’s petition for pardon is being processed in due course. The reports thus far received have had attention and when the record is complete the file will be subjected to further review and appropriate action taken. You will be informed promptly when the decision is reached in this case.� We obtained this letter directly from the Cannon family, and it has never before been offered for sale. We can find no mention of Kaltenborn having received a pardon, so it seems Kennedy turned down the request. This is less surprising than the chilly manner in which he wrote Senator Cannon, a Democrat and supporter of the President. $1,750

Page 63


Theodore Roosevelt Urges the Security League to Avoid the Influence and Manipulation of President Wilson Before the U.S. became a combatant in World War I, organizations such as the League urged Americans to prepare for involvement

The National Security League was formed to ready the United States for what it believed was its inevitable entrance into World War I. Its stress was on preparedness, and it sympathized with the Allied cause. President Wilson had come to feel the same way privately, and though he could not express outright support without it resulting in a firestorm of protest from those who opposed American involvement, he did court the Security League and similar organizations. Philip Roosevelt was a cousin to Theodore Roosevelt, and being the same age as the President’s children, he accompanied them on trips and engaged with them in mutual enterprises, business and otherwise. After his graduation from Harvard in 1912, he campaigned with his uncle and was present when TR was shot on October 14 of that year. In 1916 his attention turned to military matter, particularly aviation, and he joined the Security League. By year ’s end, he would be an editor for “Aviation and Aeronautical Engineering” magazine, and when war did break out in 1917, he helped set up the U.S. Army’s air force. Typed Letter Signed on Metropolitan letterhead, New York, February 9, 1916, to Philip Roosevelt, applauding his decision to join the Security League, but issuing a strong injunction for the League to avoid the influence and manipulation of President Wilson. “That’s all right! I think you have taken a wise course.” He then adds in holograph, “But keep the Security League from playing second fiddle to Wilson. Sincerely, T.R.” $1,200

Page 64


George H.W. Bush Says His Grandfather, Banker George Herbert Walker, Was His inspiration and His Backer He also expresses gratitude for praise of his “service to our country.” In 1919, George Herbert Walker organized W.A. Harriman & Co, which became the banking house of Brown Brothers-Harriman. His daughter Dorothy married future U.S. Senator Prescott Bush, who was also affiliated with the bank. This makes Walker a grandfather of President George H. W. Bush and a great-grandfather of President George W. Bush. Walker was especially fond of the young Bush, and helped him with advice, and crucially, money. In the early 1950s, he gave Bush needed hundreds of thousands of dollars for a high-risk Texas oil venture, which got it off the ground. Later, Bush wrote to his grandfather, “You have shown me how to be a man. You have taught me what loyalty is all about. You have made me understand what it is to make a commitment, `bet on a guy,’ as you’d say, and then stick with it through thick and thin. Without your friendship and support, I’d never have had the confidence to dream big dreams.” Autograph Letter Signed, on his Kennebunkport letterhead, August 28, 2001, to his friend, Bob Walters, reminiscing about his grandfather. “I feel the same way you do about Herbie Walker. He inspired me. He backed me; and he was my most loyal supporter. Thanks for your good letter of August 22. And thanks, too, for your generous words about my service to our country.” This is the first letter we have seen of Bush concerning the grandfather that made his financial success and political career possible, and it echoes the letter he wrote to Walker himself. $2,200 Page 65


Janis Joplin Yearns for Fame, As Alone Singing in Her Bedroom, She Develops Her Unique Wailing Style The first important female rock star, she had a key impact on the culture of the 1960s Joplin’s unique expressive blues singing propelled her, along with her groups (particularly Big Brother and the Holding Company), to the pinnacle of popularity, establishing her as the psychedelic blues-rock heroine and trend-setter of the 1960’s and the first great female rock star whose fame and influence were independent of a record label. Janis first moved from Texas to San Francisco in 1963, and began playing local clubs. She also tried a stint in New York. However, neither of these was successful, and in the process she became dangerously hooked on speed. In May, 1965, she decided to move home to Port Arthur. She was there for a year, living in her parents’ home, away from the metropolis and the lure of drugs, singing in her room and playing some local gigs. Autograph Letter Signed, 5 pages on three large 4to lined sheets of notebook paper, Port Arthur, Tex., Oct. 6, (1965) to Peter DeBlanc in New York, her boyfriend and she hoped future husband, describing the development of the singing style that would only months later catapult her to the very fame she yearns for, using the most dramatic language we have seen in a letter of any important rock star. “My guitar playing is growing by leaps & bounds though. I do a really great version of a blues called ‘Come Back, Baby’ in G. I really wail on it. If you can call it wailing when you do it all alone in your bedroom w/ your doors closed. I call it wailing. I’ve got a high spade-type falsetto part in it that’s too much! I wish I had fans that thought I was as good as I do. So far this is my best thing. I’m working on some others & I do them fairly well but I still don’t have enough to do a set or anything. Besides, where would I do it? Poor dad is being driven to distraction by my practicing. Laura’s guitar playing didn’t bother him too much - she plays quietly & sings softly. But me! I’ve got a big thumb pick & I really play & really sing too. And he sits in the living room feverishly trying to be calm & placid & listen to Bach. Poor thing. But there’s nothing else I can do. I try & practice when no one’s home, but there’s usually someone there all the time. He’s pretty glad I didn’t get that guitar...Mother is getting worried about me because I stay at home too much. She doesn’t think I spend enough time with ‘people my own age.’ So I think I’m going to have a bridge party. Doesn’t that sound like fun!? I thought I’d have Philip & Diane of course and another girl I know named Kristin. She’s the daughter of my father’s & mother’s best friends & I’ve known her literally all my life...So these are my social plans...Don’t I lead an exciting life! Whee.” Then the subject returns to DeBlanc. “Sure do hope to hear from you soon. You mentioned that you would call before Debbie came - before next weekend that is, so I’ve been straining my ears in anticipation of a phone call... Don’t be so negative, Janis.” Fine, signed “J,” but with her name as “Janis” in the text, and with the original postmarked envelope in her hand.

Page 66

One of the most remarkable letters imaginable of any musician, describing the very birth of the style that would make her the most famous female rock singer in history. During the early time in San Francisco and New York (1963-May, 1965), her style was only adequate to keep her in minor venues. Addicted to drugs and alcohol, she got engaged to DeBlanc, but he basically stood her up at the altar, and although she came home in 1965 and enrolled in college, quit using drugs and alcohol and was trying to straighten out her life, this failed romance with DeBlanc would prove to be damaging. She began singing publicly again in May of 1966 and, using the wailing style of blues she describes developing in this very letter, she came to the attention of a band called Big Brother and the Holding Company who were looking for a lead singer. Her rise after joining this group was meteoric, again because of the style she describes developing here. Janis’ intelligence, emotion and style shine through this letter, and the picture of her alone in her bedroom practicing the style that would make her great and yearning for fame, is priceless. It is an amusing irony that her mother thought that the extroverted Janis was not spending enough time with people her own age. In just months she was surrounded by them, and they idolized her. $8,500

Page 67


Einstein’s Prophecy: “International order” Requires “Cooperation of the English-Speaking Nations” In 1934, he confirms that Winston Churchill feels the same way Einstein left Germany for good in December 1932, a month before the Hitler takeover. For most of 1933 he lectured and studied in England and Belgium. In England in September, he met with Winston Churchill as well as other political leaders, scientists and intellectuals, to alert them in person about the dangers of Nazism. In October, he set sail for America, for what he thought would be a six-month appointment as an instructor in mathematics at the Institute for Advanced Study on the Princeton University campus. Upon his arrival in America, Einstein promptly dropped the formal veneer expected of a European professor and became an instant American in his own special way; his first act in Princeton was to buy an ice-cream cone. Far more importantly, he directly called for “a sustained co-operation between the United States and the British Empire, including possibly France and Russia”. That was prophetic, because although these nations had been on the same side in World War I, there was no long-term vision for their cooperation, and with the exception of Churchill, nobody else at that early day envisaged such an unusual alliance. Einstein began teaching in January 1934. That month, he also read a speech advocating an AngloAmerican alliance written by Nicholas Murray Butler, President of Columbia University and President Taft’s running mate in 1912. He was impressed and perhaps surprised that Butler shared his vision, and wrote to inform him that there were those in England (specifically Churchill) with similar ideas. Typed Letter Signed, in German, Princeton, N.J., January 27, 1934, to Butler. “Yesterday I read by chance your excellent speech, in which you declare that the germ for a really effective international order may be found in the cooperation of the Englishspeaking nations. I had an opportunity to observe in England that your conception of the matter coincides in marked degree with that of influential English statesmen. The fashion in which you courageously represent in this country a point of view by no means popular deserves every recognition. May your seed fall on good ground.” The letter “A” in the signature appears to be written over an earlier letter that did not take, whether by Einstein we cannot be sure. In 1934, the Atlantic Charter establishing the Atlantic Alliance Einstein here advocates was still seven years and a bloody war away. That he, a German, could foresee with clarity the role Anglo-American cooperation would need to play in the future political organization of the world is nothing short of extraordinary. $7,500

Page 68


President Wilson’s Vision For Post-War America American Doughboys began to flood into France in the first half of 1918, and the German command determined to make a major push to gain an advantage in the war before the Americans could make their presence felt. Their offensive did not go well, and in early August a counter-attack by the Allies placed the Germans on the defensive for the balance of the war. So by late August 1918, it was clear that the war would be won, and moreover would end in the forseeable future. As victories piled up throughout September, the President was concentrating on negotiations to end the war and the on the need to reorder world affairs along the lines of his famous 14-points. However, he was also thinking deeply about the domestic scene and beginning to consider the shape of post-war America.

The men in the trenches...will return to their homes...and... will demand real thinking and sincere action.”

Wilson started his political career as governor of New Jersey and as such was leader of that state’s Democratic Party. He left Washington just a few times during World War I, believing that his personal presence was important to the war effort. In this spirit, he declined, probably with real regret, an invitation to speak at a banquet being held by Democrats in New Jersey in the lead-up to the 1918 election. Instead, he sent this striking message to his old colleagues, one likely to be read to the group. It constitutes his definitive view of how America would need to change as a result of the war. Typed Document Signed as President on White House letterhead, 3 pages, Washington, circa September 1918, to the Toastmaster of the Democratic Reorganization Banquet. Wilson started with a summation of his progressive accomplishments as Governor of New Jersey. “I sincerely regret that matters of pressing importance will prevent my taking part...At the same time...I cannot overlook my responsibility as leader of a great party...It is my privilege to point out what I believe to be the duty of the Democrats in New Jersey, now and in the months to come, in order that the exigency of a great hour of crisis may be properly met. During the months that I had the privilege of serving the people of New Jersey in the office of Governor, we sought to accomplish this definite purpose, namely, to open the processes of government to the access and inspection of every citizen, in order that the people might feel that the Government of New Jersey represented their hopes, their impulses, and their sympathies. It was with this great purpose in mind that we succeeded in establishing electoral machinery which took away from selfish political leaders the power to hold the mass of the party voters of the state in subjection to themselves...In every act of legislation we cut a clear pathway of public service and achieved a record remarkable for its variety and humanity, in every way comprehensive in character and touching no vital interest in the state with a spirit of injustice or demagogy. We gave the people after

Page 69

Page 70

many tedious and discouraging years of waiting a government which they could feel was their own, free and unhampered by special privilege.” Wilson continued with a statement about how the war and world situation were bringing dislocation and uncertainty, and would inevitably result in alteration of the national and international landscapes. He saw an urgent and vaguely discomfitting mood among the electorate in the coming post-war era, especially among returning soldiers, who would demand a more democratic and sincere government. “A time of grave crisis has come in the life of the Democratic party... Every sign of these terrible days of war and revolutionary change, when economic and social forces are being released upon the world whose effect no political seer dare venture to conjecture, bids us search our hearts through and through and make them ready for the birth of a new day, a day we hope and believe of greater opportunity and greater prosperity for the average mass of struggling men and women, and of greater safety and opportunity for children. The old party slogans have lost their significance and will mean nothing to the voter of the future, for the war is certain to change the mind of Europe as well as the mind of America. Men everywhere are searching democratic principles to their hearts in order to determine their soundness, their sincerity, their adaptability to the real needs of their life, and every man with any vision must see that the real test of justice and right action is presently to come as it never came before. The men in the trenches, who have been freed from the economic serfdom to which some of them had been accustomed, will, it is likely, return to their homes with a new view and a new impatience of all mere political phrases and will demand real thinking and sincere action.” Wilson finished with his prediction that the future would belong to those leaders who understood and responded to the needs of the people, and promoted justice and transparency in government. “Let the Democratic party in New Jersey, therefore, forget everything but the new service which they are to be called upon to render. The days of political and economic reconstruction which are ahead of us...every program must be shot through and through with utter disinterestedness, that no party must try to serve itself but every party must try to serve humanity, and that the task is a very practical one, meaning that every program, every measure in every program, must be tested by this question and this question only: Is it just, is it for the benefit of the average man, without influence or privilege; does it embody in real fact the highest conception of social justice and of right dealing, without respect of person or class or particular interest? This is a high test. It can be met only by those who have genuine sympathy with the mass of men and real insight into their needs and opportunities and a purpose which is purged alike of selfish and of partisan intention. The party which rises to this test will receive the support of the people, because it deserves it.” While Wilson peered into the future and saw a league of nations, a more democratic electorate and a more responsive government, it was his Republican opponents who had the clearest focus on the 1918 elections that were virtually imminent. And in those elections, they were successful in retaking both houses of Congress and thereafter stymying the President’s programs. The upcoming dozen years would belong to their visions, not Wilson’s. In time, however, the view of the future he articulated here would prevail and most of his predictions would come true. $15,000

Page 71


At Highest Level of Strategic Coordination Between Allies, Winston Churchill Manages the War Effort An uncommon war date letter showing the level of cooperation within the Atlantic Alliance that would result in victory On January 31, 1944, U.S. armed forces performed an amphibious assault on Japanese-occupied and defended Kwajalein Atoll in the Marshall Islands. With Americans on the beach and the foe preparing to counterattack, February 1, 1944, Kwajalein was the target of the most concentrated bombardment of the Pacific War. Thirty-six thousand shells from naval ships and ground artillery on a nearby islet struck Kwajalein. American B-24 Liberator bombers aerially bombarded the island, adding to the destruction. Despite stiff Japanese resistance, within a few days the Americans prevailed. For the U.S., the battle represented both the next step in its island-hopping march to Japan and a significant moral victory because it was the first time the U.S. penetrated the “outer ring” of the Japanese Pacific sphere. The Bismarck and the Tirpitz were sister battleships built for the German Navy in World War II and were the centerpieces of the fleet. As dangerous craft, the two ships were the particular subjects of British attention and attack planning. The Bismarck was launched first, and the cry in England was “Sink the Bismarck!”?This was done in May 1941. The Royal Navy caught up with the Tirpitz on April 3, 1944, and it launched Operation Tungsten, during which 40 fighters and 40 Barracuda bombers from six carriers attacked the ship. They scored 15 direct hits and two near misses, which caused heavy damage, killed 122 men, and wounded 316 more. The results seemed promising, but the Tirpitz slipped away, and it was not sunk until November 12. U.S. Navy Admiral Charles M. Cooke was the principal planning officer for Admiral Ernest J. King, who was both Commander in Chief of the U.S. Fleet and Chief of Naval Operations in the Pacific. Cooke played such a vital planning role in the U.S. Navy that he accompanied President Roosevelt to every major international conference during World War II, including those at Casablanca, Cairo and Tehran. There he met and worked with Churchill, Admiral Louis Mountbatten, and other British leaders. Cooke finished the war as Deputy Chief of Naval Operations. After the war he was commander of U.S. Naval Forces in the Western Pacific. Cooke sent Churchill detailed information on the bombing of Kwajalein gathered by the U.S. Navy, so that Churchill would be fully informed on the results of strategies and implementation. And Churchill responded with details of the attempt to sink the Tirpitz. Typed Letter Signed on 10 Downing Street letter-

Page 72

head, London, April 12, 1944, to Admiral Cooke. “It was thoughtful of you to send me the book of photographs showing the effects of the bombardment of Kwajein Island early in February. They are an excellent record of a very fine operation and I am glad to have them. I am sending you a set of photographs of the recent attack on the Tirpitz, together with a copy of the Interpretation Report. Although photographically these do not compare with those you sent me, I think you may be interested to see them.� Military cooperation between the U.S. and Great Britain was one of the determinative elements of World War II, and indeed of international politics in the 20th century. A very uncommon Churchill letter of highest quality from the war and about the war. It has never previously been offered for sale. $12,500

Page 73


Gustave Eiffel Inscribes An Original Eiffel Tower Handbill to the Man Who Actually Concepted and Designed It, His Engineer Maurice Koechlin On May 2, 1886, the Centennial Exposition Committee invited French architects and engineers to submit building designs for the upcoming World Exposition in Paris, which was to commemorate the 100th anniversary of the French Revolution. Despite a short deadline, more than 100 proposals poured in. The first prize went to the firm of Gustave Eiffel, which submitted a design proposed by one of the engineers in Eiffel’s office, Maurice Koechlin. While the committee was considering designs, Eiffel made a compelling case for his 300-meter iron tower. Civilizations had been building with stone for centuries, Eiffel argued, and the only way to truly symbolize France ‘s significant technological and economic progress was with a new material: metal. In describing his vision, Eiffel said that only metal could make the tower “seem to spring out of the ground...” The actual construction began in early 1887, and Koechlin worked closely with Eiffel on the important project. By the start of 1889, the project was close to completed, and all that remained were a few finishing touches. Preparations for the Expo proceeded, and handbills were printed up with some facts about the Eiffel Tower, to be handed out to visitors when it opened. The tower would in fact be inaugurated on March 31, 1889, and it opened to the public on May 6. On New Year ’s Day 1889, standing before their beautiful creation - what was the tallest structure in the world, and one symbolizing progress - Eiffel and Koechlin felt immense satisfaction. Eiffel took one of the original handbills and inscribed it to Koechlin as follows: “To M. Maurice Koechlin, a memento from G. Eiffel, the 1st of January 1889.” Today the Eiffe Tower is one of the recognizable and beloved structures in the world, and a symbol of France. Autographs of Eiffel on anything concerned with the tower are very rare, and this fine one inscribed to the man who concepted and designed the tower is unique. $6,500

Page 74


Susan B. Anthony Calls For the Enfranchisement of Women and Justice For All From 1892-1900, Anthony was president of the National American Woman Suffrage Association, the leading organization fighting for women’s rights. In 1893, Colorado became the second state to grant women full voting rights. As a result of this signal success, Anthony determined to concentrate her efforts in 1894 on her home state of New York and attempt to make it the third. It was in this spirit that, on her 74th birthday, she wrote what was in effect a rallying cry for the movement that year. Autograph Quotation Signed, Rochester, New York, “1820 - Feb. 15 - 1894” - “Work for the enfranchisement of the women of your state & thereby best serve the cause of justice to all.” It was always Anthony’s position that the movement’s purpose was to secure equity, not to deprive men of something, and she has articulated this clearly here. Her 1894 campaign, however, was not successful, and it would be another 23 years before women were enfranchised in New York. $2,500

Page 75

Page 76

Catalog 68  
Catalog 68  

Catalog of historical documents and manuscripts